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Haifa. — A Dorshlre szállító ható fedélzetén 
megérkezett Haltéba a hetedik angol tüzérszézad. — 
Felfegyverzett arab terrorbanda íelgyuttotta az egyik 
Jafía—Jeruzsálem! ut mentén lévő éllomés házalt. A
banditák rablással is kísérleteztek. — A tengerparti 
hatóságok feltartóztatták és Halfába vitték a „Llesel 
nevű panamai zászló alatt futó halót, amelynek fe­
délzetén 906 zsidó menekült volt és Illegálisan az or­
szágba akart vándorolni. Hosszas tárgyalások után 
a palesztinéi kormány közölte végül, hogy engedé­
lyezi a menekültek partraszállását.

Genf. — Több zsidó és arab küldöttség érkezett 
Genfbe. ahol tunius 8-6n nyílt meg a Népszövetség 
mandátum-bizottságának ülése. Zsidó részről a Je- 
wlsh Agency küldöttségén kívül a revlzionista-clonlsta 
szervezet Is küldöttséggel képviseltette magát Géni­
ben. Külön küldöttség érkezett Genfbe Teodor Zlssu 
dr vezetése alatt, aki az utóbbi időben élénk propa­
gandát feltett ki Palesztina déli részének, a Negev- 
nek zsidókkal való betelepítése érdekében. Az arab 
delegációk egyikét Jemal Husseinl, a volt főmufti só­
gora vezeti. A mundátum-bizottság ülései zártkö­
rűek.

Jeruzsálem. — Ismeretlen tettes agyonlőtt egy 
arab járókelőt, majd nem sokkal ezután két zsidót 
megsebesítettek a zsidó negyed közelében. Tel-Aviv- 
ban bombát helyeztek el a telefonkábel alá. amely­
ben a robbanás ielentős károkat okozott. Haifától 
északra az angol partőrség ismét feltartóztatott egy 
klvándorlóhaiót, amelyen 200 zsidó utazott.

Washington. — Belügyi körökben terv merült 
fel arra nézve, hogy a Fülőp szigeteken a lapén be­
folyás ellensúlyozására 10.000 emigráns zsidót tele­
pítsenek le. A terv az amerikai közvéleményben 
nagy visszhangra talált és valószínűleg megvalósítás­
ra is kerül, mihelyt az a küldöttség, amelyet a hely­
zet megvizsgálására a helyszínre rendeltek, beszámol 
tapasztalatairól.

Prága. — A napokban alakult meg Prágában 
„Narodni Ariskaja Kulfurni Jednota" — ária nem­
zeti egyesület néven az első, kimondottan antisze­
mita célzatú egyesület. Az egyesület feladata az anti­
szemita tanok terjesztése a csehek között. E célból 
„ismeretterjesztő" előadásokat fognak tartani Prágá­
ban és az egész protektorátus területén. Az egyesület 
tagjai ővszijjakat viselnek, amelyen a Dávid csillag 
alatt nagy A betű díszeleg. Ez fogja szimbólizálni 
—- mondják az egyesület vezetői — a zsidók elnyo­
mását az árják által. Az egyesület elnöki tisztjét 
Franz Drazda, az ismert cseh antiszemita tölti be. — 
Uj részletek kerültek napvilágra a kormány által 
tervezett zsidótörvényt illetőleg is. A törvény az ősz- 
szes zsidók lajstromozását írja elő. Azonban nem­
csak a személyeket, hanem vagyonaikat is bevezetik 
a lajstromokba. Az állami és közhivatalokból, vala­
mint az összes iskolákból elbocsátják a zsidókat. 
Zsidógyermekek a lövőben csak kizárólag zsidó isko­
lákban nyerhetnek oktatást.

Szatmár. — Neamfiu Coriolan, Szatmár város 
levéltárosa érdekes füzetet adott ki Szatmár népes­
ségi és közgazdasági viszonyairól. A rendelkezésére 
élló adatok alapján népszámlálást végzett Szatmáron 
és megállapította, hogy a városnak 53.000 lakosa van 
c kővetkező részletezés szerint: 15.088 román, 13.000 
zsidó, 19.176 magyar, 2436 rutén, 2942 sváb és né­
met, 358 vegyes. Tehát a lakosságnak mintegy 25 
százaléka Szatmáron zsidó.

London. — VI. György király születésnapié al­
kalmából több zsidót is kitüntetésben részesítettek, 
igy többek között dr Alexander Sidneyt, a Victoria 
állam Medical Board-jénak elnökét, Jákob Rach- 
walszklt, a postahivatal egyik vezető tisztviselőiét, to­
vábbá Ottó Moritz Schifft, a német zsidó segély- 
bizottség elnökét.

Jeruzsálem. — Junlus 8-án VI. György angol ki­
rály születésnapján a Jewish Agency ieruzsáleml 
székházának ormára kitűzték a kék-fehér zászló mel­
lé az angol lobogót is. A templomokban külön 
imák hangzottak el az angol királyi párért. A fő­
kormányzó által rendezett garden partyn zsidó rész­
ről csak a kormány zsidó tisztviselői és néhány 
egudista vezető vett részt,

BÚN DE IMPRIMAT.

KÖNYVKRITIKA
fldler Salamon:

a£rké Xakkijunim
(Héber filológiai mü)

„GRAFICA”, ORADEA

* A zsidó tudásnak sohasem volt akadá­
lya a gazdasági viszonyok leromlása, vagy 
az üldöztetés. Ha valahol nem frázis az „ele­
fántcsonttorony," akkor a héber irodalomban 
nem az. Ebből a szempontból nem is az a 
lényeg, hogy lát-e nyomdát egy-egy kézirat, 
mert ha most nem is, de majd évek, vagy 
évtizedek múltán kerül a világ elé, hogy 
szaporítsa a zsidó tudományos müvek szá­
mát, amely amúgy is légiónyi.

Adler Salamon könyve tudományos 
színvonala miatt kevés családban találhat 
csak érdeklődésre. Mert ma a legtöbb zsidó 
családban is a „regény” járja, az irodalmi 
férc és mestermünek kikiáltott tákolmányok, 
amelyek efemer értékűek és holnapra senki- 
sem tudja, hogy létezett-e valaha.

Viszont Adler Salamon bihardiószegi 
rabbi nem a tűnő napoknak, hanem évszáza­
doknak dolgozott, mielőtt kiadta volna nem­
rég megjelent héber könyvét. Monumentális 
munka ez, 300 oldalon, ragyogóan kiállított 
lexikális módszerrel rendszerezett mü, 
amely a „zészim” címszóig dolgozza fel a 
héber főnevek szinonimáit. Az anyagot a 
Bibliából, a Talmudból, a Szfiri. Toszefta, 
Midras és Zohar adja. Tulajdonképen egy 
régi szerző átdolgozott müvéről van szó. Az 
eredeti szerző Reb Jechiél Heilper, a XIX. 
század első felében rabbiskodott Minszk vá­
rosában. 1808-ban jelent meg az „Erké” Hak- 
kijunim", melyből csupán néhány példány 
volt forgalomban. Még a leggazdagabb gyűj­
teményekből is hiányzott ez a mü. Mivel, a 
szerző halála után jelent meg, teli volt hi­
bákkal, mert olyan emberek segítették, akik­
nek fogalmuk sem volt a mü lényegéről. 
Most kellett jönni Adler Salamon bihardió­
szegi tudós rabbinak, aki évekig dolgozott a 
nagy művön. Megírta a szerző életrajzát, 
pontos táblázatot ad a rövidítésekről, kata­
logizál és széljegyzetekkel, bibliográfiai 
adatokkal látja el a könyvet. A laikus kö­
zönség nem is tudja felfogni a könyv érté­
két és a nagy munkát, amelyet ennek a mű­
nek sajtó alá rendezése jelent. Az „Erké 
Hakkijunim” ízléses köntösben jelent meg. 
Aki héberül olvas és tanul, valósággal nél­
külözhetetlen irásmü. Ez a könyv megírása 
az örök zsidó alkotási láz mintaképe, a ki­
adás pedig az optimizmusé, hogy a mai vi­
lágban óriási összeget fektetett bele abban 
a reményben, hogy van és lesz megértés a 
zsidó közönség körében. Bűn volna egy 
ilyen nemes szándékot megtorpanni hagyni.

A
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A nagyváradi „Poale Cedek” zsidó iparos­
egyesület agg-menházát vasárnap avatták fel 
lélekemelő ünnepség keretében. A felavató ün­
nepségen a város képviseletében Dr. Sólyom 
Kálmán alpolgármester jelent meg, Riff Erna- 
nuel fökántor teljes kórus kísérettel vezette be 
az ünnepélyt, ezután Klein Mór rabbi mondott 
magasszárnyalásu beszédet. Katz Hermann az 
aggokháza ügyvezető elnöke üdvözölte az al­
polgármestert, majd köszönetét fejezte ki a 
várad! keresztény társadalomnak, amely sok se­
gítséget nyújtott az otthon felépítéséhez. 
Dr, Sólyom Kálmán alpolgármester a város és 
saját nevében fejezte ki elismerését a zsidó 
iparosoknak, akik az elszegényedett, kiörege­
dett iparosokról ily nemes intézmény kereté­
ben gondoskodnak Az aggokházának már la­
kója is van Weisz Benjámin 94 éves szabó 
személyében.

A TUDÓS
Tudós mesternek egy kalmár valami tárgyét meg­

őrizni adta.
De idő múlt s a kalmárnak szüksége volt a tu­

lajdonára. Felkereste hát a Mestert Ott találta a ka­
tedrán ülve, előtte számos tanítványa.

Szólt a kalmár:
— Óh Mester, szükségem van arra, amit gond­

jaidra, őrizésedre bíztam.
A tudós pedig válaszolt:
— Ülj le és várj egy kis órát, amíg tanításomat 

befejezem.
A kalmár helyet foglalt, de egyre türelmetle­

nebbé lett. Mert a Mester tanórája nagyon elhúzó­
dott.

Az a szokása volt a Mesternek, hogy tanítása 
közben egyre bólogatott a fejével.

Amikor a kalmár ezt látta, az a bit fogta el, 
hogy a tanítás művészete abban rejtőzhetik, hogy 
beszéd közben a fejet bólogatni kell, a többi mellé­
kes.

Azért hát igy beszélt:
— Kelj fői, óh nagy Mester, engedd, hogy én 

foglaljam el a helyedet. Egy időre majd én bóloga­
tok helyetted a fejemmel. Azalatt te az én tulajdo­
nomat előkeresheted a lakásodban, mert nekem 
nincs több időm várakozni.

BERLINI HUMOR
Két elkeseredett berlini találkozik. Azt mondja 

az egyik:
— Jó volna, ha Streicher színész lenne.
i— Miért pont színész? 

w — Szeretném több darabban IátnL
Sí-

Két berlini zsidó beszélget egy kávéházban és 
az egyik azt mondja:

— Hitler kijelentette, hogy a nemzeti szocializ­
mus ezer évig fog uralkodni ...

Mire a másik a kővetkezőket mondja:
— Akkor nincsen baj. Mert azután már csak 994 

év van csak hátra, amíg szenvedni fogunk.

— Wie fühlen Sie sfch? — kérdik egy zsidótóL 
Mire az mosolyogva telel:

— Danke, abstammungsgemSss.
S2-

Egy almát árusító kofától kérdi a náci:
— Német almák ezek?
Mire a kofa hetykén felel:
— Talán beszélni akar velük?

Sí-
Egy fiú cédulákat oszt az utcán. Odajön a rend­

őr: Micsoda ez? Valami Greuel propaganda? Megnézi 
a cédulákat, üresek mindkét oldalon. Hát minek osz­
togatja ezt, ha nincs rajta semmi?

— Meine Leute wissen schon! — feleli a fiú 
huncutul.

ÉRTHETETLEN...

Az öreg falusi korcsmáros meghalt és két fiára 
csupán annyit hagyott, hogy azok egy hordó szilvő- 
riumot vehettek az örökségből és még négy garasuk 
maradt. Közösen elhatározták, hogy a hordó szilvó- 
riumhoz nem nyúlnak, az lesz a forgótőkéjük és a 
hordót maguk előtt gurítva, vándorútra indultak. Út­
közben az egyik fíu nagyon megszomjazott és igy 
szólt a másikhoz:

— Nézd, én szeretnék inni egy kupica szilvóriu- 
mot. Nem kivánom ingyen, hanem adok neked érte 
négy garast.

A másik belement és négy garasért kiadta a ku­
pica szilvóriumot. Néhány perc múlva ő szomjazott 
meg.

— Nézd, — mondta a testvérének — én se kivá­
nom ingyen, itt a négy garas, adj nekem egy kupi­
cával.

És igy ment a dológ mindaddig, amig a hordó 
egyszerre csak teljesen üres volt.

A két testvér erre szomorúan ősszenézett és az 
egyik igy szólt:

— Most csak azt nem értem, hogy nincs se 
szilvóriumunk, se pénzünk, pedig mi mindig meg­
fizettük, amit megittunk.
ÉRTÉKELÉS

Egy nagyon vallásos ember férjhez adja a leá­
nyát és igy szól a vőlegényhez:

— Ötszázezer lei hozományt adok a lányommal, 
de ha megígéred, hogy szombaton zárva tartod az 
üzleted, adok hétszázezret.

— Tudod mit — mondta a vőlegény — ha egy­
milliót adsz, egész héten ki se nyitok.
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A Iftrleiés orJ
Minden jelenség, amely a zsidósággal 

kapcsolatos, leköti érdeklődésünket, ami ért­
hető és természetes. Erdély legnagyobb or- I 
todox hitközségében választás lesz vasárnap. 
Ha figyelemmel kisérjük a nagyváradi orth. 
hitközségben az úgynevezett „választási 
karc”-ot, azt látjuk, hogy nagyon kevés em­
bert hevít a zsidó közösség gondolata, az 
eszme, mely mozgató és irányitó erő kell le­
gyen minden ilyen belső ügyben. Amilyen 
nagy időket élünk, épen olyan kicsi emberek 
azok, akik ma a felszínen vannak. Kevés a 
kivétel és nagyon gyér azok száma, akik fe­
lülemelkednek a hétköznapiságon és a nagy 
általános közérdeket nézik. \

Azt kell szomorúan lássuk, hogy min­
denki csak önmagát nézi. Valami bámulatos 
együgyüség nyilatkozik abban, hogy az első 
és legfontosabb kérdés: „rajta vagyok, vagy 
leszek a listán, vagy nem?" És milyen kicsi­
nyesség mutatkozik ezen a téren? Milyen tá­
vol állunk a vezér-principiumoktól? Nem 
szeretjük mi a fétiseket és nem szeretünk 
bálványokat emelni magunk fölé. De ez még 
korántsem jelenti azt, hogy mindenki „tarso­
lyában hordja a marsallbotját.” Aki úgy 
érzi, hogy van egy pár garasa, már jogot [ 
formál arra, hogy beleszóljon a zsidó köz­
élet legfontosabb problémáiba. Vannak más 
„jogcímek” is. Miért a másik és miért nem 
én? hangzik ez a felkiáltás uton-utfélen és 
ezért van az, hogy a hetvenegy ember, aki 
Erdély legnagyobb hitközségének elitjét kell 
képezze, ezernyi melléktekintetek figyelem- 
bevételével kell megalakuljon.

Törtetők és zsidóügyek iránt csak vá­
lasztások előtt érdeklődők teszik zömét az 
önjelölteknek. Micsoda ördöge lehet egy 
ilyen tisztségnek, hogy annyian törik magu­
kat utána olyanok, akik a közösségi érzést 
különben nem ismerik és még kevésbé érzik.

A zsidó ucca nem jelentkezik ez eset­
ben úgy, ahogy kellene. Legtöbbször a de­
magógiának adnak tápot. És a demagógia 
mindig tudja, hogy milyen „jelszavakat” 
dobjon a köztudatba. Mindenekelőtt ledön­
teni a régi embereket. Mindig uj arcokat akar 
látni. Mintha a zsidó bajoknak, a zsidó ten­
gernyi nyomorúságnak csupán azok lennének 
a bűnösei, akik a hitközségek élén állanak. 
Mindig keresik a bűnbakot, holott sohasem a 
hitközségi vezetők a hibásak abban, hogy 
annyira leromlott a zsidóság életszínvonala, 
hogy annyi buja-baja van a zsidó egyedek- 
nek. Nem lehet és nem szabad hibáztatni egy 
hitközségi vezetőséget, mert egészen bizo­
nyos, ha a felelőtlenek, a demagóg jelszava­
kat hirdetők jönnének az élre, azok csak 
összeomláshoz vinnék a hitközség erkölcsi és 
anyagi adottságait. Szájtépéssel, hangosság­
gal, botokkal és lázitással nem lehet egy 
nagy zsidó közösség három, illetőleg hatéves 
korszakát előre determinálni. Komoly és a

öFOÖfS®
zsidó élet első vonalában emberöltő óta küz­
dők nagy csoportja kötelezte magát arra, 
hogy csak az esetben vállalja a vezetés fo- 
vábbi súlyos terheit, amennyiben a zsidó 
konstruktív munkákban kipróbáltak tisztája 
nyer bizalmat a választók részéről. Ez ko­
moly és okos óvatosság, mert ha nem igy 
történik, akkor az 52 választásra kerülő fér­
fiak egy része, amely mindkét részen bizal­
mat élvez, bekerül, viszont a többiek helyét 
olyan emberek foglalhatnák el, akik nagy kö­
zösségben a belső anarchiát teremtenék meg 
és hosszú időkre lehetetlenné tennék a leg-

nagyob erdélyi hitközségben a konszolidációs 
munkát.

Nem egyszerű „kolecolás” ez ma, ha­
nem életkérdés. A jövő szempontjából egész 
Erdély zsidóságát kell érdekelje, hogy e sok­
ezer adófizetőt jelentő komoly, nagy közület 
jövőbeni útja a pusztulás felé vezet-e, vagy 
tovább halad a konszolidáció utján? Kell, 
hogy érdekelje, hiszen az ország eme legna­
gyobb hitközsége úttörő munkát kell adjon 
a túlzottan felhalmozódott népi teendők irá­
nyításában. Nagy közérdek ez. Jelentős kér­
dés a belső szervezés és az univerzális zsidó 
problémák szempontjából is. Ma minden ki­
sebb jelenség is életkérdés és mi bízunk ab­
ban, hogy a zsidó tömegek józan ítélőképes­
sége megtalálja a kellő kifejezési formát és 
győzni fog a konszolidáció jegyében és a zsi­
dóság magasabb érdekeiért összefogók kiiz- 

* delembe induló hitközségi listája.

Terror és ellenterror 
Palesztinában

Arab terroristák felgyújtották a t bériási zsinagógát

(Tibériás.) — Vasárnapra virradó éjjel 
Tibériásban kigyulladt és porráégett Palesz­
tina legrégibb zsinagógája, amelyet még a 
második században épített Meir rabbi. A 
zsinagógát évről-évre a világ minden részé­
ből felkereste a vallásos zsidóság. Egyike 
volt Palesztina legnagyobb értékű müemlé- 

| keinek. Minden jel arra mutat, hogy a tüzet 
gyújtogatás okozta, illetve arab terroristák
müve volt. _

I Lapunk más elyén beszámolunk a naiiai 
piacon történt robbanásról, amelynek 30 
arab halottja és sebesültje van. A világsajtó 
úgy kommentálja a haifai merényletet, mint- I ha az válasz volna a Tibériásban elkövetett 
arab merényletre.

Hatalmas arab banda megtámadott Tí- 
bériás mellett a haifai útvonalon egy teher­
autót. Erős lövöldözés kezdődött, amelynek 
folyamán két zsidó segédrendőrt, akik kísér­
ték az autót, névszerint a 27 éves Kirschner 
Benjámint és a másik gaffírt megtámadták, 
előbbit agyonlőtték, a másikat az elősiető 
angol katonaság megmentette. A gaffir hő­
siesen küzdött a banditák ellen, amig megér­
kezett a segítség.

Szombaton reggel a tel-avivi országúton 
egy agyonlőtt és súlyosan sebesült arabot 
találtak. A katonai hatóságok erélyes nyo­
mozást kezdtek és szankciókat léptettek 
életbe.

10 35© certifiKőíoí szavazott meg a palesztinéi kormány 
az ápfflts-szepfemberl félévre

(Jeruzsálem') — A Palesztinái kormány 
hivatalos lapja junius 14-iki számában közli, 
hogy a kormány 10.350 bevándorlási certifi­
kátot szavazott meg a zsidóknak az április­
szeptemberi félévre. Hatszáz certifikátot 

j nemzsidóknak szavazott meg a kormány
| A zsidó kvótából 5350 certifíkát mene­
külteknek szól és 5000 más bevándorló ka­
tegóriáknak. 1200 certifikát levonásba jön, 
miután azt még áprilisban kiutalta a Jewish 
Agencynek. 1300 certifikátot az úgynevezett 
„illegális" bevándorlásra tartanak vissza. 
Ilymódon 7850 certifikát marad, amiből 4205 
menekülteknek és 3645 más bevándorlóknak 
szól.

1 Az 1300 „illegális" certifikálból 696-ot 
I olyan egyéneknek juttatnak, akiket elfogtak

a titkos partraszállási kísérletnél és 569-et 
olyanoknak számítanak fel, „akik partra- 
szálltak ugyan, de nem fogták el őket,"

A ténylegesen megmaradt 7850 certifi- 
kátból 600 munkásoknak szól, amelyeket a 
Jewish Agency oszt ki annak igazolása mel­
lett, hogy a bevándorló munkások azonnali 
alkalmaztatása biztosítva van. 2200 certifi­
kát diákoknak, tanulóknak és a Jugend-Al- 
lija tagjainak van fenntartva. 400 certifikát 
menekültek 13—15 éves gyermekeinek szól, 
akiknek elhelyezéséért a Vaad Leumi kell, 
hogy garanciát vállaljon. 2950 certifikát ka­
pitalisták és Palesztinában élő egyének hoz­
zátartozóit illeti, 1500 certifikát 1000 fonttal 
rendelkező tőkéseknek, 105 certifikát pedig 
más tőkés elemeknek szól. 35 certifikát 
rabbiknak van fenntartva.

f.yj
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Három millió zsidót lehetne 
letelepíteni a „Negew-ben, amely 

a Szentföld integráns része
11.500 négyzetkilométer nagyságú földön megfelelő öntöző müveket kellene létesíteni•

A zsidó olvasóközönség bizonyára emlé­
kezni fog arra a világszerte nagy feltűnést 
keltő eseményre, amely a Fehér Könyv meg­
jelenésével egyidejűleg foglalkoztatta a világ­
lapokat, sőt a világ közvéleményét is. Egy ro­
mániai származású zsidó egyetemi hallgató Al. 
Zissu egy nagyszabású tervet dolgozott ki, 
amelyet' 120 angol parlamenti képviselő előtt 
adott elő, a brit alsóház egyik különtermében. 
A tervet „Negev" tervnek nevezik, ama föld­
terület után, amely Palesztina integráns része 
és amelyet Zissu szerint három millió zsidó 
letelepítésére lehetne felhasználni. A Negev 
teljesen lakatlan és c pillanatban nincsen rá 
reflektáns. Ez nem zárja ki azt, hogy amikor 
sok zsidó pénzzel és még több kínlódással, ve­
rejtékkel a negev termékeny lesz: megjelennek 
a haszonlesők és a „miénk" felkiáltással el­
akarnák vitatni.

Egyelőre azonban ettől még nagyon mesz- 
szire vagyunk. A kérdés azonban rendkívül 
érdekes és nagyon aktuális, mert uj utakat 
szabna a zsidó országépités elé. Bizonyos kö­
rökben a terv nagy feltűnést keltett és egyálta­
lán nem tartják fantasztikusnak.

MI A NEGEV?

Még a jó, magukat „jónak" tartó cionis­
ták is, ha rátekintenek a Zsidó Nemzeti Alap 
ismert kék-fehér perselyeire, s figyelmesen né­
zik a miniatűr térképet, amely rá van emaili- 
rozva, meglepetéssel látják, hogy ez a „hivata­
los" térkép sem tünteti fel a „Ncgev"-et. De 
ha a Jcwish Agcncy által kiadott térképeket 
nézzük, azokon sem látunk mást, mint egy 
kicsinyített Palesztinát. Az a bizonyos föld­
rajzi vonal délidé megáll cs nem megy ticer- 
sebán túl.

Holott — s ez nagyon érdekes — nem ez 
a földrajzi „vörös-vonal" jelenti a mandatarius 
terület határait. Ez csak két részre osztja.

Az Akaba öbölig 11 és fél millió daliam 
terület van itt, amely minden kétséget kizá­
róan Palesztinához tartozik, nem csupán föld­
rajzilag, hanem még a Népszövetség mandá­
tuma szerint is,

A Negev egy igazi „senkiföldje'’ Zissu sze­
rint, mert nem csupán az arabok és angolok 
nem beszélnek róla, hanem a kék-fehér perse­
lyek kiadói (a r.cgev szó tulajdonképen dóit. 
jelent és szárazságot is) is megfeledkeztek róla 
és mintha a limino lemondtak volna róla. Az 
tény, hogy 1300 éve annak, hogy megszűnt min­
den civilizált élet a negevben, ami annál meg­
lepőbb, mert nincsen sem Tibet körül, sem 
pedig a végtelen nagyságú délamerikai mező­
kön sem. Nem valami exotikus távolságban 
levő terület ez, hanem Egyiptom és Palesztina 
útkereszteződésénél a Földközi és Vörös ten­
gerek között. Mintha egy hatalmas háromszög 
yolna, amelynek minden egyes szöge, egy-egy 
tengerbe torkolódnék. A földközi-tenger, a 
Vörös és a Holt-tengerekbe.

Különös és színes történelme volt. Először 
akkor találkozunk vele a történelem folyamán, 
amikor Ábrahám ősatyánk törzse elhagyta az 
Eufrates vidéket és ezen a területen telepszik 
le. Ez a terület az, amely a Biblia első fejeze­
teinek tárgyát képezi. Ezen a területen jelenik 
meg először a zsidó nép — mint népiseg. Tu­
lajdonképen erre a területre vezette népet Mó­
zes is és csak az edomiták hatalma űzte el 
onnan őket es a történelmi kényszerűség indít­
tatta el útjukra tovább őseinket, hogy észak 
felé vándoroljanak, a mai Palesztinába.

Később a fiatal Dávid király először a

Negevben lett uralkodónak elismerve és innen 
hódította meg a többi országrészeket.

A nagy király fia és utóda, a Negevböl 
kibányászott réz segítségével tárgyalt Ofirral. 
359-ben annyira be volt népesítve, hogy füg­
getlen római provincia lett, amelyet Palesztina- 
Tertia néven ismer a történelem. Hat nagy 
városa volt, amelyek romjait még ma is látni 
lehet és egyik városa, Elath egyidőben ver­
senyzett még magával Jeruzsálemmel is.

HOGYAN LEHETSÉGES ITT ÚJRA 
ÉLET?

Kétségtelen és minden telepítésnek első fel­
tétele, egy rendszeres müöntözés. Minden attól 
függ, hogy a modern technika segítségével ho­
gyan láthatjuk cl vízzel ezt a csaknem tizenkét 
milliós dunamos területet- — A rómaiak m- 
tünő vizkonzerváló metódusokkal dolgoztak, 
különösen az esővizet tudták jól eltenni a szá­
raz évszakra. De a nomád inváziók folytán a 
vízmüvek, amelyeket a rómaiak építettek, elha­
lj yragolódtak és rövid időn belül pusztasággá 
lett ez a virágzó terület.

1913-ban és 1914-ben Lawrcnce ezredes és 
Sir Lconard Woolley archeológus végeztek ala­
pos kutatásokat a negevben (akkor még nem 
volt menekült probléma cs nem lehetett semmi 
„tendenciát" felfedzeni ebben, hiszen akkor 
még a béke boldog korszakát éltük) és ezek a 
kutatások arra a megállapításra késztették 
őket, hogy szerintük, megfelelő földművelési 
eszközökkel, ugyanolyan termékennyé lehet 
tenni a negevet, mint a bizantinikus korban 
volt Az 1926-ban újabb kutatást végezett Sir 
Flindcrs Petiié hasonló konklúziókra jutott,

A NAGY KÉRDÉS!

Mégis, hogyan lehetséges az, hogy 
vezetők elfeledkeztek hazájuknak

a zsidó 
leiéről?

11.SCO négyszögkilométert nem lehet ignorálni.
Nem érthető meg, hogy Dr. Weizman és 

munkatársai, hogyan tanúsíthattak ilyen indo­
lenciát ezzel a hatalmas földterülettel szem­
ben, amely integráns része Palesztinának. Ez 
azt a hiedelmet keltette a világon, még a zsidó­
ság körében is, hogy a Negev „elviselhetetlen" 
kiírnáju. Holott: — jobb, mint a palcsztinai. 
,4z átlagos hőmérséklet — ez nagyon érdekes 
meg állapítás — 4 fokkal alacsonyabb, mint az 
északi, „valódi" palcsztinai résznek.

EGY RAPPORT-RÉSZLET

Sir John Hopc Simpson jelöntésében a kö­
vetkezőket látjuk. Azt irja, hogy a Negevnek 
nagy öntözési lehetősége van és ez a terület 
határtalan rczervoárt képez, megművelhető 
föld tekintetében. És ennek dacára a zsidóság 
semmit sem tett a negev érdekében. Sőt, a 
Pecl bizottság előtt meg sem említették.

Pedig ez lett volna az egyetlen területi kö­
vetelés, amelyet az arabok nem kifogásoltak 
volna. Ezután a politikai helyzet azt követelte, 
hogy újabb bizottság menjen ki a felosztás 
„technikai" részének bonyolítására. A Wood-

head bizottság előtt sem kérte a cioniste veze­
tőség a Negevet, dacára annak, hogy ott egye. - 
len arab sem él. Tehát ezt senki cl sem vitat 
hatja tőlünk.

Az első, aki erről az egész kérdésről be­
szélni kezdett az angol, illetőleg a világ köz­
véleménye előtt, ez a romániai fiatalember, Ai 
Zissu. De ne gondoljuk, hogy a Jewish Agcncy 
hívta meg, hanem az angol gyarmatügyi minisz­
térium. Elsöizbcri a Woodhead bizottság előtt 
beszélt és ajánlotta először Zissu a Negevet, 
mint települési területet. Fontos feladata épen 
a hivatalos cionista vezetőségnek az lett, volna, 
hogy Rodczia, Guinea cs egyéb beteg tervek 
propagálása helyett, a Negevet javasolják a te­
lepülések előterébe.

A királyi bizottságok, a PccI is, meg a 
Woodhead is, de az angol alsóház cs a lordok 
háza is céloztak arra, vagy egyenesen meg is 
kérdezték, hogy akarják-e a zsidók, a Negevet. 
Dr. Weizman és a mögötte állók „elfelejtettek" 
erre a kérdésre válaszolni. Ezért Zissu bátran 
a világ közvéleményéhez fordul cs kijelenti, 
hogy ö akarja pótolni ezt a mulasztást. Kéri 
a zsidókat, hogy álljanak mellé ebben a nagy- 
fontosságú kérdésben. Adva van 11.500 négy­
szög kilométer terület, amelyen emhermiiiiók 
telepedhetnek le, csak pénz kell hozzá és aka­
rat.

Érdekes, hogy a cionista hivatalos körök 
valóban hallgatásba burkolóznak. Miért? Ha 
egészséges a terv, miért nem állanak mellé? 
Vagy itt is elkötelezték magukat valakinek? 
Hát nem a zsidó nép érdeke az első. Sok ba­
rátja van a negev tervnek hivatalos angol kö­
rökben is. Fogjunk össze velük _ hátha ez
hozza meg a zsidókérdés végleges megoldás-1, 
természetesen Palesztina többi integráns ré­
szeivel együtt! , ..

QOCXXXXXXsOOOC-OOOOOOOOOOOOCKXXXrOOOO

— ANGLIA, BELGIUM ÉS HOLLANDIA 
ELHELYEZIK A MENEKÜLT NÉMET ZSI­
DÓKAT. jLondon) A zsidó menekültek ügye 
megoldás felé közeledik. A „Saint Louis' hír­
hedtté vált utasainak tragikus bolyongása íei- 
rázta az eddig mereven elzárkózó európai ál­
lamok hivatalos köreit és a közvélemény nyo­
mása alatt segítséget Ígérnek az otthonukból 
elüldözött zsidó menekültek elhelyezésére, Így 
például, mint Amszterdamból jelentik, a hol­
land kormány a „Saint Louis" utasai közül 
kétszáznak ad letelepedési engedélyt. A belga 
kormány hivatalos jelentést adott ki arról, 
hogy ugyancsak befogad 250 embert a „Saint 
Louis" utasai közül, míg a többi 470 utas való­
színűleg Angliába kap beutazási engedélyt, 
hogy ne kelljen Hamburgba visszatérniük, ahol 
a koncentrációs tábor várja őket. — Az angol 
alsóház ülésén MacDonald gyarmatügyi mi­
niszter bejelentette, hogy kérdéssel fordult a 
brit birodalom valamennyi gyarmati kormány­
zójához, tudnak-c zsidó menekülteket befo­
gadni. Ez a megkeresés nem vonatkozik Ro- 
déziára, Kenyára és Tanganyikára, amelyeknél 
külön meg lógják vizsgálni a betelepítési lehe­
tőségeket. A földművelésügyi miniszter azt a 
bejelentést tette, hogy 1500 menekült zsidót cl 
fog helyezni az angol mezőgazdaságban, amig 
sikerül őket más országban letelepíteni. — 
Hivatalos angol közlés szerint március 31-ig 
kétezer zsidó menekült kapott szabályszerű 
bevándorlási engedélyt az angol gyarmatokon. 
A londoni kormány most ismét felhívta azon 
gyarmatok kormányzóinak figyelmét, ahol tö­
meges letelepítésről nem lehet szó, hogy a 
zsidó menekültek egyéni bevándorlási kéréseit 
intézzék cl kedvezően.
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Választásod előtt...

Epttő munka
vaíu destrukció
uralkodjék-e a nagyváradi ortodox hitközségben!!

ifiéires elemeik ratfy felelőtlenek vezessék-e a kiiközsééet?
Vasárnap, iunius 85-ái» válaszianak 58 képvlselölestfüleli 

ÉeagSoÉ a váradi oriodox zsidóság választópolgárai

A nagyváradi ortodox hitközségben vasár­
nap, iunius 25-én képviselőtestületi választás 
lesz, Erdély legnagyobb hitközségében minden­
kor rendkívüli fontosságot tulajdonítottak a 
képviselőtestület 71 tagja megválasztásának, 
mert bizonyos tekintetben nem csupán Nagy­
várad zsidóságának a legközelebbi évekre vo­
natkozó állásfoglalását döntötte ez el, hanem 
egész Erdélyben jelentősége volt az itteni zsi­
dóság állásfoglalásának.

A kérdés ma is oly jelentőségteljes, hogy 
részletesen kell foglalkozzunk vele, mert köte­
lességünk felvilágosítani zsidó testvéreinket 
minden tekintetben arról, hogy miképen áll a 
helyzet ma, melyek a választók kötelességei 
és végeredményben irányt kell mutassunk, hogy 
mit tartunk a jövő szempontjából lényegesnek 
és fontosnak. Nem „pártpolitika" akar ez lenni, 
mert ma sokkalta komolyabb időket élünk, sem­
hogy kicsinyes veszekedések determinálják a 
zsidóság állásfoglalását.

Nem „pártok” allanak egymással szem­
ben, hanem van egy turbulens csoport, 
amelynek vezeiöi „totális” diktatúrát akar­
nak bevezetni a hitközségi életben.

Sőt annyira elfajult már a gyűlölködés, hogy 
azzal fenyegetőznek, ha nem szájukíze szerint 
folyik le a választás, akkor külön hitközséget 
létesítenek. Ha azt hinnék a kívülállók, hogy 
egy ilyen merész programm irányitója, egy 
nagy felkészültségű, nagykoncepcióju ember, ak­
kor nagyon téved, A sok újságcikk megszépí­
tette, s amikor azt tapasztalta, hogy ma őr­
mesterek is irányíthatják a világot, akkor miéit 
ne lehetne őrmesteri tempókkal és tónussal is, 
egy 15—20.000 főből álló nagy zsidó közületet 
is ilyen tempóval vezetni, vagy legalább is 
destruálni.

Úgy véljük, hogy a zsidóság keretein be­
lül nem ülhetünk fel ilyen „divatos áramla­
toknak. Kétezer éve a jogfolytonosság elvét 
hirdetjük és akárhány totális állam is létezzék 
a világon, a zsidó hitközségben soha nem lehet 
és nem szabad a demagógia e nagyfokú elfaju­
lásának helyet adni. S ha még nagy vallási 
vagy egyéb differenciák volnának a szőnyegen.

De ezekről szó sincsen! Tisztára személyes 
gyűlölködés a magva és személyi animozitás az 
egész. Ma sokkalta súlyosabb időket élünk, 
semhogy ne akarnák valamennyien az egységet. 
De ez az akarat csak a hitközség tekintélyes 
vezetőférfiai részéről nyilvánult eddig meg, a 
másik részen terorral, hatósági beavatkozással 
fenyegetőznek, meg végső esetben kiválással.

Kérdezzük zsidó testvéreinket, lehet-e, sza­
bad-e a mai viszonyok között ennyire elfajulni 
hagyni személyi ellentéteketP Mert ha elvek 
harca volna ... nem szólnánk semmit. Elvégre 
mindenki elve tiszteletben tartandó, De itt nem 
arról van szó. Amiért néhányon deszpotikus 
hajlamaikat akarják kiélni és diktátorok akar­
nak lenni, azért meg nem lehet lérdet-fejet 
hajtani Erdély legtekintélyesebb hitközségi vá­
lasztópolgárainak.

Senkisem vádolhat bennünket azzal, hogy 
elfogultak volnánk bizonyos irányzattal szem­
ben. Sőt, amikor úgy láttuk, hogy az a helyes, 
akkor a jogfolytonosság mellett voltunk évek­
kel ezelőtt is. Csak most látjuk tisztán, hogy 
a híres és hírhedt „botosok"-tói nem láttuk

azokat, akik konstruktív munkát akartak vé­
gezni a hitközségben. Nem láttuk, mert az első 
sorokban akkor is azok a „botosok” álltak, 
akik ma ellenzékbe vonultak és akiknek veze­
tője nemrégiben jelentette ki, hogy „mögöttem 
áll

Ez a jelszó tragédiát jelent a nagyváradi 
és erdélyi zsidóságra egyaránt. Mert

nem hagyhatjuk, nem tűrhetjük, hogy a 
uralma következzék be a leg­

nagyobb erdélyi hitközségben! Nem tűrhet­
jük, hogy nagypiactéri kocsmazsivaj jusson 
be a hitközség zöldposztós közgyűlési asz­

talához. Nem lehet meghonosítani hagyni, 
hogy az öblöshanguak és a veszekedést 
magáért a veszekedésért szeretők jussanak 
szóhoz és ezzel elkergessék a „nadrágos” 
embereket a hitközségi élet mezejéről. Nem 
lehet a demagógiának helyet adni, a léke• 
veszett rombolási dühnek, amely ma tüzön- 
vizen keresztül hódítani akar.

Hifi a szövetségesek ?
n

Amikor valahol a szélsőségek akarnak ural­
kodni, akkor valahol találkoznak. Így történt 
ez minden totális államban is. A legelsők a 
szélsőbaloldali elemek voltak azok, amelyek a 
szélsőjobbhoz csatlakoztak. Miért volna törés 
ezen az elven, amikor egy hitközségi választás­
ról van szó? Logikus, hogy itt is igy kell lenni. 
És van is igy!

Azon a „párton", ahol ma a csőcselék 
uralmát követelik, rögtön odatalálnak a társa­
dalmi népboldogitók, akik eddig csak a társa­
dalmi revoluciók tanát hirdették. Mindenki 
megérti, hogy kikre és mit gondolunk. Mi közük 
a hitközségi ügyekhez azoknak, akik tagadják 
az Örökkévaló létezését, tagadják a zsidóság 
fennmaradásának szükségességét, tagadják a 
hitközségek szükségességét. Ezek a szélsősége­
sen baloldali elemek összefogtak az extrémek­
kel, mert mindakettönek egy a célja:

A cél: Felforgatni a hitközség rendjét, 
anarchiát teremteni, hogy megszűnjön min­
den konszolidációs munka, összeomoljon 
minden, amit őseink annyi fáradsággal és 
oly hosszú időn át építettek. Könnyel, vér­
rel és verejtékkel!

Az örök rombolóknak, a feljelentgetök- 
nek, a gyűlölet bajnokainak találkozása 
egy véresen bűnös nász lehet az eredménye, 
amelyben elvetélődhet a zsidóság minden 
jobbra való törekvése. A hitközség nem 
lehet pódiuma sem a uralmának,
a legfőbb botosokkal az élen és a hitközség 
nem dobható oda azoknak, akik csak be 
akarnak furakodni, hogy azután szú mód­
jára addig rágják a hitközség egészséges 
fundamentumát, amig az össze nem omlik.
Ezeknek minden célja a destrukció. Össze­

omlasztani a zsidó közösséget, megsemmisíteni 
a zsidó összetartás legfőbb oszlopait és ural­

muk esetén nem maradna más, mint üszkös 
romhalmaz, amely fölött együtt fog lakmározni 
a v"T^-v ~K -’s a különböző szélsőségesek sisera 
hada!

Minden jobbérzésü zsidó el kell gondolkoz­
zék a dolgok ilyeténképen való állásán. A de­
magógia mindig üres és hangzatos jelszavakkal 
dolgozik.

Itt sem harcol különb eszközökkel. Nekik 
mindegy, hogy hol és mikor? Csak rombolni, 
csak minden eddigi folytonosságot megszün­
tetni. Drasztikus eszközökkel, ordítással és 
fenyegetőzéseikkel megfélemlíteni a jobbérzésü 
elemeket, akik ezek után elkerülik a hitközsé­
get és tudni sem akarnak a rossz szellemről, 
amely oda befurakodni akar. a szent falak közé. 
Ha ezek győznének,

akkor reménytelen lenne a váradi orto­
doxia jövője, minden rendes polgár eltávo­
lodna örökre a hitközség éléről és nem 
lenne senki, aki törődne többé a zsidóság 
eme fontos fellegvárával.

Ma nem olyan időket élünk, hogy a 
zsidóember azt mondja: nem érdekel a 
hitközség. Nem tudhatja, hogy mikor válik 
a hitközség az egyetlen szervvé, amely 
utolsó mentsvára és életcélja lehet a zsidó 
közösségnek. Nem lehet hagyni, hogy ebek 
harmincad jóra kerüljön.

Talán még soha nem volt olyan jelentő­
sége annak, hogy kik álljanak a hitközség 
élén, mint éppen napjainkban. Talán még 
soha nem volt oly lényeges kérdés, hogy a 
hetvenegyes képviselőtestület, amelyből 
52-en kerülnek választás alá vasárnap, 
kikből fog állani. Dolgozni akaró komoly 
elemekből, vagy a rombolni kész, saját 
maguk által csőcseléknek nevezett hadból, 
amelynek legfőbb erőssége a szélsőségek,
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amelyet inkább rombolni tudnak mint épí­
teni.
Feltűnő jelenség az is, amire a nagyváradi 

ortodox hitközség történelmében még nem volt 
példa, hogy legbensőbb ügyeibe olyan elem 
avatkozzék bele, amelynek — helyesebben — 
akiknek éhez semmi, de semmi közük nincsen. 

Olyan egyénekről van szó, akik soha a 
hitközségnek tagjai nem voltak, semmiféle 

közösségük a vallásos zsidósággal nem 
volt és nincsen, sőt gyűlölettel beszéltek 
minden vallási ügyről. Az sem „erény

Összefogni azoknak, akiknek nem közöm­
bös, hogy mi lesz a zsidóság legközelebbi útja. 
Nem azt az összefogást, amelyet ellenségeink 
értenék „zsidó összefogás" alatt, amely sajnos 
csak dajkamcsékbcn létezik. Összefogás alatt a 
sorsközösségböl folyó kötelességek becsületes 
teljesítéséi értjük. Csak azok lehetnek a hit­
község élén, akikben van érzék ahoz, hogy 
mindazon zsidók sorsát, okikéi életlehetőségeik­
ben. exisztondójukban érintenek a különböző 
rendelkezések, azoknak sorsát enyhíteni tudják.

A zsidó nép legkülönbözőbb korszakaiból 
vett példák mulatják meg az útmutatást arra, 
hegy a nagy megpróbáltatások idején elsősor­
ban a vezetők magatartásától függ a segítség 
és szabadulás.

A vezetőknek, az élen állóknak, a nagy 
szellemeknek, nagy szervezőknek és a 
nagy vagyonnal bíróknak kell összefogni, 
hogy tudásukkal, tehetségükkel és vagyo­
nukkal szervezzék meg a segítségei, báto­
rítsák a kétségbeesetteket, útmutatást ad­
janak a céljukat vesztett tévelygőknek, lel­
ket öntsenek a csiiggedökbe, komoly, igazi 
nagy áldozatokat hozzanak azokért, akik 
arra rászorulnak.
Legszebb és legjooh volna, ha nem létezne 

pártharc. Ha: ,,Mindenki a fedélzetre" jelszó 
volna a mottó, minden zsidó megmozdulásnak.

Az uj alapszabályok kérdése. Hatalmas 
félreértés uralkodik a nagyváradi zsidó kö­
zönség körében. Azt hiszik, hogv valami re­
akciós választási alapszabály terve azoktól 
indul ki, akikre most ráfogják. Az igazság 
az, hogy azok szorgalmazták a választási 
módosítást legjobban, akik ma tüzet-békát 
kiáltanak rá és akiknek a reakciós megoldás 
legjobban konvcniált.

Ezzel szemben a régen készen levő és a 
hitközség volt vezetősége által részletesen 
kidolgozott alapszabálytervezet a lehető leg­
demokratikusabb. Ezt annál is inkább el­
mondhatjuk, mert c szerint 101 képviselő­
testületi tagból álló testület vezetné a hit­
községet és ezek megválasztása a lcedcmok- 
/ratikusabb módon történnék, úgynevezett 
(proporcionális alapon. így minden egyes párt 
annyi jelöltet fog tudni behozni a képviselő­
testületbe, ahány szavazatot tud felhozni. Ez 
nagyon helyes és természetes és aki ismeri 
a hitközség volt vezetőinek álláspontját, tud­
hatja jól, hogy ők mindég a proporcionális 
választójogért harcoltak.

Nem tudjuk elképzelni másképen a kö­
zeljövő zsidó politikáját a nagyváradi orto­
dox hitközségben, minthogy mindenekelőtt és 
elsősorban megszavaztatja a proporcionális 
.választójogot, amely már készen áll teljesen

hogy amiért valaki feltornázta magot sza­
vakkal és machinációkkal különböző pozí­
ciókba, amiért ma konjunktúrái jelentő 
szövetségi ügyvezetői pozícióban van, azért 
már a mi hitközségünk belső ügyeibe is be­
avatkozni merészel.
Tiltakozni kell minden önérzetes embernek 

ilyen kilengés ellen és megfelelő választ adni 
az ilyen merényletre, amely hovatovább oda­
vezethet, hogy ateista, szabad gondolkozó, a 
zsidóság lényeget fel mérni sem tudó, ahoz 
neméi'tő emberek juthatnak irányításhoz!

Össze kell lógni a zsidó kultúra megmen­
tésére és ezt nem bízhatjuk a szélsőséges gyü- 
lölködökre, akármilyen jelszóval is operál jónak.

Értsük meg jól mindannyian, itt nem arról 
van szó, hogy zsidó hitéletünket veszélyeztetne 
valami. Vagy az ortodox különállás cs hitélet 
szilárd posztulátumain akarna valaki rést ütni ? 
Sőt, azok a férfiak, akik ma a konszolidációt 
és folytonosságot jelentik, csak azok képeznek 
garanciát arra, hogy nem lesz soha rcs ütve és 
nem lesz bántva az ortodox lényeg.

Még soha nem volt olyan fontos a zsidó össze­
fogás, mint napjainkban. De az összefogás he­
lyét nem foglalhatja cl a gyűlöl ködöknek, a 
magukat csőcseléknek nevezőknek, az idegen 
téveszméken nevelkedetteknek uralma. Nem 

lehet diklaturás, szélsőséges, személyekre menő 
harc színhelye a nagyváradi ortodox hitközség.

Vagy fenn tudjuk tartani a komoly elemek 
uralmai, akikben van történelmi felelősségérzet, 
van tapasztalat, van idealizmus és rátermett­
ség, vagy hagyjuk elpusztulni mindazt, amit 
építettünk.

Nem hinnénk, hogy akadna egyetlen orto­
dox zsidó is Nagyváradon, aki a kettő közül, 
a gyűlölet fúriáit akarná rászabadítani saját 
házára, saját tulajdonát képező nagy zsidó kö­
zösségi vagyonra és gyermekei jövő boldogulá­
sának útjába hatalmas torlaszokat emeljen sa­
ját kezével! , ,

ki dolgozol, tan a hitközségnél. Ez 3 legfonto­
sabb, meri. akkor kizárttá válik az, hogy 
egyes dcszpotikus hajlamú emberek diktató­
rikus módon akarnának uralkodni a hitköz­
ség felelt.

Az uj vezetőség, amely csak az a párt 
lehet, amelynek elén Reich József áll. ezzel 
a programmal kell és fogja is megkezdeni 
működését. Először az uj alapszabályok! Ha 
eddig nem valósulhatott meg, ez csak azok­
nak hibája, akik ma legtöbbet kiáltanak a 
Reich lista ellen. Egyedül és kizárólag annak 
a ,,paraszt és munkástanácsnak”, amely ma 
uralkodni akar és a nincstelenek felvonulta­
tásával a ,,proletárok diktatúráját" akarja 
megvalósítani egy zsidó közülct berkein be­
lül.

Ez a kérdés egyike a legégetőbbeknek 
Nagyváradon. Ki legyen az ortodox hitközség 
főrabbija? Sokan meggondolatlanul hibáztat­
ják a régi vezetőséget azért, mert nem vá­
lasztott főrabbit. Ezeknek azt válaszolhatjuk,

hogy könnyű kritizálni, de ha minden lelki­
ismeretes zsidóember alaposan leikébe néz, 
akkor a következőket mondhatja önmagának 
és mindenkinek, akit a kérdés érdekel és aki 
szivén viseli a nagyváradi ortodoxia sorsát.

A megboldogult Fuchs Benjámin zcl. el­
halálozásával azonnal érezte mindenki, aki 
tudja, mit jelent egy ilyen heterogén össze­
tételű nagy hitközség lelkipásztorának fel­
adata, hogy rendkívül nehézségekbe ütközik 
egy olyan főrabbinak utódként való beikta­
tása. ki minden tekintetben rátermett erre a 
hatalmas és súlyos feladatra.

Lássuk csak, milyen kérdések merül­
hetnek fel?

1. Küllőidről rabbit hozni nem lehet, 
mert a minisztériumok animozitással vi­
selteinek külföldiekkel szemben. Külön­
ben is olyan feladatokkal terhelné meg a 
hitközség vezetőségéi, amelyet a mai. kö­
rülmények között nem vállalhat.

2. Egy ilyen hatalmas zsidó közü­
letijén egész jelentős réteget képeznek 
azok, akik egy kiváló szónokét varnak, 
aki a román nyelven kívül idegen nyel­
veket is beszel. Aki megjelelő reprezen­
tációt jeleni a hatóságok felé és aki ezt 
az igényes, müveit cs általános emberit 
is tekintetbe vevő tömeget is kielégíti.

3. Mivel ebben a hitközségben száza­
dos tradíció az askenáz mentalitás, az 
illető főrabbinak rendkívüli tuddsu, de 
askenáz mentalitású férfiúnak kell lenni, 
annál is inkább, mert a folyton előre­
törő chasszidikus irányzat különben el­
önti árjával az egész erdélyi zsidó köz­
életet.

A főrabbi lelkipásztora kel! légyen 
annak a nem lekicsinyelhető chasszid tö­
megnek is, amely a falmudi tudás abszo­
lút autoritásához ragaszkodik és okik 
esők a százszóZalákon felüli vallásos 
hcállilollságol ismerik el.

Mindezt cgysZemélyben megtalálni cb- 
hen a szűk kis világban csaknem lehetetlen. 
Világnagyság nincsen közöttünk és ha volna 
is Erdélyben néhány megfelelő rabbi-egyéni­
ség, azoknak viszont az a nagy hátrányuk, 
hogy olyan korosak, amely lehetetlenné te­
szi számukra, hogy a súlyos munkával cs 
kötelességekkel járó feladatokat maradékta­
lanul vállalhassák.

Itt nem lehet a ,,helyet az ifjúságnak'’ 
jelszót, sem kimondani, mert egy ilyen orto­
dox közülct nem vehet fel fiatal rabbit sem.

Sok-sok melléletekül Lelet kell figyelembe 
venni cs ha mindezt, áttekintjük, megértjük, 
hogy nem lehet ebben az ügyben senkinek 
sem türelmetlenkedni. Könnyű kritizálni, de 
nincsen egyetlen komoly zsidóember sem, 
aki ha az élre kerül, oly könnyen megold­
hatná ezt a rendkívül súlyos kérdést.

A hitközség volt vezetősége nem akarta 
az elmúlt évek súlyos és zsidó eseményekben 
oly mozgalmas időszakát még azzal is zavar- 
ni, hogy viták és harcok színhelyévé tegye a 
hitközséget. Érezte a kérdés rendkívüli hord- 
erejét és mert nem talált oly tökéletes jelöl­
tet, aki csak részben is ki tudta volna elégí­
teni az igényeket. Pihentette az ügyet. Do 
most, ha újra kezükbe kerül a hitközség ve­
zetése, kétségtelen, hogy vállalni kell a rab- 
biszék betöltése körüli kérdés megoldását. 
Lesz mód és lehetőség arra, hogy a nagyvá- 
í adi főrabbi székbe egy minden tekintetben 
megfelelő és minden igényt nagyrészt kielé­
gítő egyéniséget találjanak, akire nagy szük­
ség is van, mert hiszen — kétségtelen, — 
hegy egy ilyen nagy közület tovább főrabbi 
nélkül mégsem maradhat.

Bíznunk kell abban, hogy a Reich József 
nevével harcba induló lista 52 férfia megta­
lálja majd a módot arra, hogy a többi 19 
képviselőtestületi taggal együtt megfelelő 
ajánlattal fog rövidesen elöállani, a rabbi- 

; kérdés megoldását illetőleg.

m a teendő ?
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Az iskola és kaltosz&égcK
V .

Az iskolaügy mindenütt lényeges kérdés, 
de különösen nálunk Nagyváradon, ahol a 
hitközség két iskolát tart fenn. Egy négyosz­
tályos fiú és lcányelemi cs négy-négy osztá­
lyos fiú- és leánygimnáziumot. Nvolcszáz 
gyermek oktatásáról és lelki gondozásáról 
gondoskodik a nagyváradi ortodox hitköség 
ezekben az iskoláiban cs ezenkívül 300 gyer­
mek a Chinuch Ncorim cs száz gyermek a 
Jcszoda Hatórában nyer kiképzést. Mindez 
az utóbbi években mintaszerűen működött, 
hála. a hitközség vezetőségének, az iskolák 
igazgatóságának cs tani tói meg tanári ka­
rának.

A gimnáziumok vallásos szelleme semmi 
kívánnivalót nem hagy maga utón és derék 
gyermekeket nevel a jövő zsidó társadalmi 
javára De a mai körülmények között ez mind 
nem elég! Mert ezeken az iskolákon kívül 
meg kell valósítani

egy mezőgazdasági iskolai cs egy ipar­
iskolát.

Ma, amikor csaknem frázissá lett már az .,át- 
retegeződési" folyamat, amelyről inkább be­
szélnek, mint cselekszenek, a hitközség fel­
adata ezeknek a kor igényeinek megfelelő is­
kolák mielőbbi létesítése. Magasabb zsidó ér­
dekek jegyében összfogó intellektuális ele­
mek feladatul tűzték ki, hogy ezeknek a. mai 
kor követelményeinek megfelelő két iskola­
típust mielőbb megvalósítsák.

Nem lőhet engedni, hogy egyesek dilet­
táns módszerekkel létesítsenek mezőgazdasá­
gi kiképzési, mert oz ifjúságnak feltétlenül 
szüksége von egy mezőgazdasági iskolára. 
Olyan fiatalságot kell. átmenteni a zsidó hol­
napra. amely fiatalság szemelátlái a rendült 
meg az erkölcsi világrend egész értékrend­
szere. Meg kell erősíteni ezt az ifjúságot el­
sősorban az isteni gondviselés és az erkölcsi, 
világrend Iliiében, hogy bizakodással nézhes­
sen a jövőbe. A konzervatív világnézet vég­
vára kell maradion a nagyváradi hitközségek 
iskolarendszere, amely korszerű kibővítést 
követel, nem a vallásoktatás szempont iából. 
— mert annak konzervativebb vonalvezetése 
rneg van. — hanem a két. uj iskolatípus! mi­
előbb meg kell valósítani. A héber nyelv ok­
tatását is intenzivebbé kell lenni, mert az if­
júság életútja mindinkább Palesztina felé 
vezet.

A zsidó kulluszügyekről nem sok újabb 
programmot lehel adni. Ezeket a kérdéseket 
mintaszerűen intézték az elmúlt rézsűnek ve­
zetőségei, újabb templomok épültek, amelyek 
mindég hivatásuk magaslatán állanak. Itt 
nincsen ..reform''-okra szükség, csak minden­
nek haladnia kell a régi utón. Nem hagy­
hattuk Ügyeimen kivid ennél a körülménynél 
megemlíteni, hogy rendkívüli küzdelmekkel 
és harcokkal sikerüli a régi, most leköszöni 
rezsimnek a scchila kérdés ellen felmerült 
kifogásokat eliminálni és eltüntetni mindazo­
kat a rituálék körüli munkából, akik nem 
hoztak dicsőséget a hitközség vallási beállí­
tottságának. Ma már a legextrémebb vallásos 
zsidónak sem merülhet fel semmi kételye a 
nagyváradi hitközség sechitája iránt, ami a 
gabella-jövedelmek növekedésében mutatko­
zott meg,

Nagy feladat hárul a jövendő hitközségi 
vezetőségre a rituális fürdő újjáépítése által. 
Ez á csaknem másfélmillió leit igénylő újjá­
építés a legfőbb feladata a nagyváradi, hit­
község legközelebbi vezetőségének. Ez mid-

hatatlanul fontos fel(idol. amelyet odázni
tovább nem lehet. A rituális fürdő a zsidó 
vallási élet legfontosabb fundamentumainál> 
egyike. Ezt elhanyagolni nem lehet és nem 
szabad. A Reich József nevével induló és kö­
rülette tömörülök, részben pedig a listán le­
vők legfontosabb feladatuknak tekintik, hogy 
bármilyen áron ás módon, de a rituális fürdő 
ujjáépitésót megvalósítsák.

fxoeéáfís /cffldatoft.
Régebben, amikor a zsidóság világszerte 

nyugodt eletet folytatott, a „ccdaka nem 
volt lényeges' kérdése a hitközségnek. Akkor 
a szegény ,,snorrcr"-ck ellátása volt a cél 
amelyet ugyahogy elintézett minden egyes 
zsidó közülct.

De ma más a helyzet! Ma. amikor a zsi­
dóság milliói vándoruion vonnak, ma, 
amikor menekül lelt ezrei kóborolnak az 
országutakon, amikor nem „snorrerok 
ülnek a hitközségek előszobáiban, hanem 
akik még tegnap dolgozó, nagyszerű zsi­
dó konstruktív emberek voltak s ma már 
földönfutó szerencsétlenek.
Természetesen a megnövekedett igények­

nek megfelelően át kell állítani a szociális 
ügyosztály egész menetét. Halaszthatatlan 
feladatok ezek, amelyek ma időszerűbbek
mint valaha. ..... ...

Egységbe kell összefogni a jolch intéz­
ményeket és szervezeteket.

Uj szervezetet kell létesíteni az aktuális 
szükségletek kiél ágiié sere.

Kamatmentes kölcsönökkel segítségére 
sietni a küzdő zsidó kisembereknek, akik. ha 
nem jön idejekorán segítség, teliesen prole­
tárokká válnak.

Kivándorlási tervvel foglalkozók részére 
komoly tanácsadót felállítani.

Népegészségügyi tevékenységgel küzdeni 
a népbetegségek ellen, a széles zsidó népré- 
legek egészségügyi felvilágosításával.

Megvalósítandó lényeges cs életbevágó 
feladat az általános, arányos önkéntes meg­
adóztatás elvéi bevezetni, hogy az összes tár­
sadalmi feladatok megvalósításához mód 
adódjék.

A szociális ügyosztály egységes, szerve­
zett, jól átgondolt segitőmunkájával kell 
megerősíteni a küzdő, csüggedő zsidó egyént 
és a Reich József nevével kezdődő lista ga­
rancia arra, hogy a szociális ügyosztály a 
mai kor feladatainak legmegfelelőbben fog 
hivatása magaslatán á.llani.

Pia <i wiMtaggjojt 
Kötelessége ?

A nagyváradi ortodox zsidó hitközség 
választó polgárai vasárnap reggel az. urnák­
hoz fognak járulni a fiú-gimnázium raj termé­
ben. Nem lehet és nem szabad bagatellizálni 
egy ilyen hitközségi választást. Minden egyes 
szavazati joggal biró ortodox zsidónak köte­
lessége megjelenni az urnáknál és leadni sza­
vazatát arra a listára, amely

iíeícft József
hitközségi diszelnök nevével (facsimilében) 
kezdődik. Ezen a. listán olyan erők vannak, 
amelyek garanciái jelentenek arra, hogy to­
vább vezetik a legnagyobb erdélyi ortodox 
hitközséget a konszolidáció utján.

Ez a választás erőpróbája lesz annak, 
hogy vajjen a demagógia jelszavaival, a kol­
lektív eszmék levitézlett híveivel együtt lóg­
nak beülni a hitközség vezetőségébe, hogy ott 
századok munkáját lerombolják, vagy pedig 
a tradíciónak és életerős zsidó konstruktív 
munkának lesz erőssége a nagyváradi hit­
község?

Nem nehéz a választás, mert nem egy­
forma erőkről, van szó. Egyik oldalon a csak 
kritizálok, a rombolók, a kákán csomót kere­
sők, a veszekedni és verekedni akarók, meg 
olyanok, akik semmi dicsőséget sem 
hoztak eddig a zsidóságra. A másik oldalon 
a tudásnak, a konszolidált anyagi beállított­
ságnak, a vallásosaknak és az igaz zsidó álon 
haladóknak vezérférfiai.

Nem nehéz a választás egyetlen komoly 
zsidó embernek sem. Akik azt akarják, hogy 
omolják össze minden eddig épített zsidó 
munka, akik azt akarják, hogy az ortodox 
hitközség ebek harmincad iára kerüljön, azok 
támogassák a rombolókat, a hangoskodókat, 
a felelőtleneket.

Aki pedig azt akarja, hogy a hitközség­

re mindenben és mindenkor számíthat, akt 
azt akarja, hogy nyugodtan bizhal a zsidó jö­
vőben az szavazzon arra a listára, amely 
Reich József patinás nevével kezdődik és 
rajta vannak ezen a listán a nagyváradi leg­
kiválóbb zsidó vezetők.

Isidé testűért
Most más időket élünk!
Bűnt követ el az, aki ezen a válasz­

tási napon otthon, vagy a kávéházban 
közönyösen ül, vagy elutazik, mielőtt 
még leszavazott volna, a

nevével kezdődő hivatalos listára.
Döntő nap ez a nagyváradi ortodoxia 

életében! Zsidó testvér, gondolkozz 
sorsod felől és vigyázz, hogy ne 
tévedj, mert tévedésed tra­
gikus lehet!
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Hitközségünk tisztelt választóihoz!
Kedves Hittestvérünk 1

Ui képviselőtestületi váltások dttll«tak
meUeU

tagja, akinek madatuma csak & a változott időkre való tekintettel
lasztóközönségnek ezzel modot nyuitson a . |y mclyeknek érvényessége
nemcsak ama képviselőtestületi heWek b t U választhassa és Így döntőleg
most megszűnik, hanem az e z képvise^ ^ sors-t bizni.
megnyilatkozhasson: kikrei ^arlpviselőtestületre vonatkozóan ez keresztülvihető nem yol . 

Sajnos, az egesz 71 tagú kepv • , á ragaszkodó egyes kepviselotestuleti
nem legutolsó sorban a ma£ik ^"bizalmi kérdés felvetését saját személyüket illetően cel- 
tagok ellenállasa folytan' , _ de igy is ei lehetett érni, hogy az amúgy is választás ala
ST^SSkkTeíyütt.^t.1 52 hely, tehát. 71 taíu képviselőUsulet somé 

választásra.

Kedves Hittestvérünk!
m „ m h°»

tettel életbevágóan fontos, hogy a ep .. . ... b . hitközségünk eképpen a reá háruló‘íSyiil,működj « ■ el%iés cZa,u képviselőstül', kéről
következményei lesznek, nmlnek kérő, az ete,z

zsidó közösség fogja vallani. eővséget megteremtsük, alulírottak, a hit-Hoty leké, a MMz«< mányi “oi™ “ " *, öi hoa képviselete,,Ü-
{SMS. SS. SíTTS^dmank! amelyen a liszt avezető

Reich József
..... r PoíV/i Zózegf neve nem egyszerű nyomtatásban,

lesz. Saját tisztánk ismertető /ele,_ másáhJn (facsimiléjében) szerepel,
hanem sajátkezű clairasanak soksz tartjuk, hogy a mi tisztánkon szereplő lelol-

A régi praktikákkal elve, valószínűn fej fogják akarni venni, hogy igya
tekből néhány ismertebb személyiség n.eve m ^ bujíanak meg, akik a súlyos értéket i
közbizalomnak örvendő nevekmoge oW á ekként a közönség megtévesztésével és 
képviselő egyéniségek nevenek ^felhasznaUsa akafják raáadni. Kijelentjük ezer itt
félrevezetésével a hitközség iranyltaaf,t ,tiltakozunk és óvást emelünk az ellen, hogy 
ünnepélyesen, miszerint a eg iá a Untai bárkit is más lisztára jelöltként felvegye-alulírottak, vagy a tisztákon *‘"£°kJ°£r\°"ék'alulírottak mind a maiunk mind 
nek és ha akaratunk ellenere ez megtisim g ^ ^ kijdentjükt ho&y amennyiben egy

P:d!Vszla1y&Tm:7ZPtl 'kerülnénk 6« . hitkösél képviselőtestületébe, a nekünk intő

™”f?e7ZrJStm tr,a,k eltésa vél, a. Az,

tisztán lássanak és disztingvaljanak. rari- v 
ve, az a tiszta, amelynek élén

§iei£íí 3é%sef
,. „ „a,,aláírásban szerepel, munkaképes és alkotásokra hivatott férfiakat tömörít

neVe, eb t,}k réúi tradícióknak hitközségünk életében megbízható őrzői es szent meggyozo- 
ejybe, akik a ref' j™ü «vözelemre segítése által olyanok kezére tagjuk a hitközség jovo- 
desunk, hogye tisztein *y Q békés és áidásos fejlődés garanciáját jelenti.
jét bízni, a i n Hittestvéreinket, akik irántunk bizalommal vannak, hogy a f.

Kenuk tehat bsz ^^ lisztánkkal minden változtatás nélkül és biztosítsak
eLl aon.k az iirányvonalnak a fenntartását, amellyel dicső elődeink hitközségünket a
múltban naggyá emelték!

Hittestvéri üdvözlettel:

REICH JÓZSEF
a hitközség örökös diszelnök"

ULLMANN ISTVÁN
a hitközség v. elnöke.
DEUTSCH IGNÁTZ

kalapgyáros.
CZITTER JENŐ 

gyáros.
DÉNES IZIDOR

hitk. alelnök.
LEITNER LÁZÁR

a Szentegylet elnöke.

ROTHBART A. EDE
v. hitközségi alelnök.
ULLMANN JÓZSEF

nagykereskedő.
GELLISZ GYULA

-zentegyleti főgondnok.
-ILBERMANN JÓZSEF 

hitközségi alelnök. 
SEIDENFRAU JÓZSEF

gyárigazgató.
KLEIN DÁVID

Oradea, 1939, junius havában.

Eav választópolgár levele

Nem vagyok 
hajlandó...

NEM VAGYOK HAJLANDÓ felülni a demagóg 
Jelszavaknak, amelyeket a Poetul Goga-ucea környé­
kén lansziroznak. Nem vagyok hajlandó elhinni, 
hogy csak akkor lesznek paradicsomi állapotok a 
nagyváradi zsidóság körében, ha Motzen Samu és 
Neuman Lipót irányítása alá kerülne a hitközség.

NEM VAGYOK HAJLANDÓ, mint szavazópolgár 
elhinni ezeket a valótlanságokat, mert emlékszem 
arra, hogy ezek az „ellenzéki vezérek" már hangos­
kodtak egyszer és képtelen rágalmakkal évekkel ez­
előtt fordították fel a hitközség nyugalmát. Tudom 
jól, hogy vannak emberek, akik ebben az örök el­
lenzéki szerepben tetszelegnek maguknak és a rom­
bolás szelleme annyira vérükben van, hogy tőrnek- 
zuznak maguk körül anélkül, hogy képesek volnának 
e legcsekélyebb építésre is. Olyan emberek ezek, 
akik gyűlölködnek: — magáért a gyűlöletért. Akik 
nem bírnak nyugodt atmoszférában élni, akik nem 
tudják türelmetlenségükben normálisan megvárni, 
amíg céljukat, elgondolásaikat, — ha azok jók is 
volnának — lassankínt megvalósítva látják.

Igen, HAJLANDÓ VOLNÉK hinni nekik, ha lát­
nék valami nagyobb koncepciót közöttük. Ha széles 
látókörrel rendelkező kulturegyéniségek volnának, 
akiknek van programjuk. Építeni valamit és miből?
Uj szellemet bele vinni bizonyos keretben és mi lenne 
az uj szellem? Hajlandó volnék hinni nekik, ha nem 
látnám, hogy CSAK SZEMÉLYES GYŰLÖLET, SZE­
MÉLYES BOSSZÚ, SZEMÉLYES ELLENTÉT MOZ­
GATJA ŐKET. Ez pedig nem lehet célja egy meg- 
mozdulásnak. Amiért valaki gyüiöl valakit, az még 
nem jogcim arra, hogy romboljon és egy sokezer- 
főnyí zsidóságot magában foglaló hitközséget és an­
nak mintaintézményeit tőnkre tegyék. NEM TUDOK 
HINNI EGY ILYEN „ELLENZÉKV’-SÉGNBK, MERT 
ALAPJAI BETEGEK ÉS NEM GYŐZHET, MERT NIN- 
CSEN SEMMIFÉLE MORÁLIS ÁTÜTŐ EREJE PROG- 

| RAMTALAN „PROGRAMJUKNAK."
| Ezzel szemben mit várok én: egyszerű adófizető 

hitközségi polgár attól a rezsimtől, amelynek élén 
REICH JÓZSEF ÁLL?

! ELVÁROM, hogyha hasonló ügy, mint amilyen 
az állampolgársági, netán előfordulna, akkor a hit­
község bírjon majd erkölcsi és anyagi erővel, hogy 
saját keretei között tudja azt végrehajtani.

ELVÁROM, hogy a hitközség ügyeit a legtelje­
sebb puritánizmus jegyében lógják vezetni, mert erre 
előzetes garancia nekem azok tábora, akik a csatla- 

I Hozásra ezen az oldalon felhívnak.
| ELVÁROM, hogy a hitközség kultúrintézményei 

tovább fejlődnek, hogy a hitközség segíteni fog való­
ban megteremteni az átrétegezőöéshez oly nélkülöz­
hetetlen mezőgazdasági és ipari iskolákat, 

í ELVÁROM, hogy a hitközség a Palesztina építő- 
munkát valóban minden erejével támogatni fogja es 
minden paiesztinai célra megengedi az adakozást a 
hitközség valamennyi templomában.

ELVÁROM, hogy egyetlen ember sem fog reflek­
tálni tisztségre, csak úgy, ha kötelezi magát arra, 
hogy idejének bizonyos részét a hitközségi kozerdek- 

I „ek fogja szentelni és nem elégszik meg csak a de­
koratív cimmel és tisztséggel anélkül, hogy megfelelő 
munkakört töltene be A mai időkben ezt a luxust 
nem engedheti meg magának a zsidóság!

ELVÁROM, hogyha a hitközségi adókat, gabel- 
lát és egyéb terheket megiizetjűk, minden egyes bán. 
jó helyre menjen. Ne költsön a hitközség semmiféle 
végkielégítésekre és egyebekre százezreket, az emig­
ránsok ügyét is szigorúan intézményesítse, mert én 
szeretem, — egyszerű választópolgár - ha jól sáfár- 
kodnak a garasainkkal, amelyekből milliók lesznek.

$ mert mindezt nemcsak elvárom, hanem bízom 
is abban, hogy várakozásomban sem én, sem sok­
száz társam nem csalódhat: leadom szavazatomat

vasárnap reggel _
a REICH JÓZSEF NEVÉVEL KEZDŐDŐ LISZ­

TÁRA, amelytől konstruktív igazi zsidó önzetlen 
munkát várok! Bízom bennük és bízom a zsidó jobb

jovoben. EGy VÁLASZTÓPOLGÁR.

“grafica”, oradea

V ■v.'í’i1 c. I- , «*-' s» v *
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Az átlőtt imakönyv
Egy erdélyi hetilapban olvastunk a na­

pokban egy emelkedett szellemű levelet, 
amelyet a szerkesztőhöz irt egy református 
tanító, ahogy a lap írja: B. Ferenc. Nem 
tudjuk, hogy létezik-e ez a tanító, de felté­
telezzük, hogy igen. Bár olyan ritka az ilyen 
emberi megnyilatkozás, hogy ma-holnap ál­
kor sem hisszük el, ha magunk látjuk. El­
végre mindinkább közkeletűvé válik az a 
furcsa megállapítás, amit „filoszemiták 
szájából hallunk, hogy „én azt mondom, 
hogy a zsidó is ember,'

De térjünk vissza a cikkre. A tanító ur 
beküldött egy háború alatt megjelent „Ber­
liner Illustrierte Zeitung ’-ot, amelyben egy 
fénykép van. A fényképen pedig egy zsidó 
imakönyv, amelyen srappnel-átütés látszik. 
Nem volt ritka a világháború idején, hogy 
imo.konyvek mentették meg egyes emberek 
életét. Ez egy sziléziai Landwehr altiszté 
volt, akit ez a kis, katonazubbonyában hor­
dott imakönyv mentett meg a hősi haláltól.

Akkoriban bizonyára boldog volt ö, meg 
hozzátartozói is. Elvégre nagy öröm megme­
nekülni a halál torkából. De a jóérzésü re­
formátus tanító megírja hogy a zsidók „ép­
pen olyan hűségesen küzdöttek hazájukért, 
mint más vallásit fegyvertársaik." Még azt is 
kiemeli, hogy különösen a németek, akik né­
metebbek voltak a németeknél és nem ha­
szonlesésből, hanem olyan átérzetten, amire 
kevés példa van. A református tanító szin­
tén frontharcos volt és személyes tapaszta­
latai alapján írja, hogy milyen vitézek vol­
tak a zsidók.

Végül arra gondol, hogy ez a srapnell 
nem-e tett boldogtalanná egy embert. Hi­

szen, ha az imakönyv nincsen ott, akkor ma 
már huszonegynéhány éve halott az altiszt 
és nem tudja meg sohasem, hogy milyen sors 
várt reá, meg családjára, amiért akkor oly 
hősies volt. De most tudja, hogy kegyetlen 
játékot űzött vele a sors. Ki tudja, melyik 
koncentrációs táborban ébred reggelente ar­
ra, hogy milyen kár is élni. Vagy talán va­
lamelyik bolyongó hajón nézi a vizet és el­
lenállhatatlan kényszert érez, hogy vessen 
véget azonnal mindennek.

A „Leipziger Illustrierte" meg a többiek 
ma zsidó gúny és torzképeket közölnek és 
hova lett a humánum, az emberi szolidaritás, 
a bajtársiasság?

Nem is csodáljuk, ha az erdélyi jóér­
zésü derék református tanító igy végzi cik­
két: „Én érzem a szédítő száguldás ijesztő 
lendületét. Különösen, ha a parton a múltba 
elmaradozó emlékeket nézek. Bucsuzkodva 
és magamradöbbenve, túlzottan, nyugtalanul 
talán ...”

Mit mondjunk ezután mii Hol vagyunk 
mi zsidók a „túlzott nyugtalanság"-tói? Ta­
lán olyan messzire, mint a srcpnelltöl sebe­
sült imakönyv a német hadsereg katonazub­
bonyától ...

Reb Niszen

Lapunk más helyén részletesen, foglal­
kozunk a wizsnitzi udvarral, annak törté­
nelmével és azzal a friss lendülettel, amely- 
lyel a wizsnitziek tovább dolgoznak a zsidó­
ságért és az igazi chassidizmus ideáljaiért. 
Épen ezért kétszeresen aktuális, hogy írjunk 
Reb Niszenröl, aki már évtizedk óta totum- 
faktum a wizsnitzi háznál. Mindenki úgy is­
meri a környezetben és ha egy-egy chasszid 
hosszú évek múltán újra eljön a wizsnitzi 
udvarhoz, Reb Niszent, mint kedves régi is­
merőst üdvözli. .

A régi rebbenek kedvence volt mindég 
Reb Niszen és a jelenlegi nagyváradig rebbe, 
az úgynevezett „wilchovitzer" szintén sze­
reti és egyik „jobbkeze", sőt legfőbb ember 
házatáján.

Reb Niszen is egyéniség. Valami ege-

Csah a
GRANH 
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szén különös tehetsége van. Olyan téren, ami 
a chasszid világban nagyon ritka. Kitűnő 
hallása van és mert kora ifjúságától kezdve
_ ma 64 éves — ebben a környezetben él,
nagyszerűen ismeri a chassid népdal okát és 
zeneköltészetet. Nemcsak dúdolja és énekli, 
hanem gyűjti is és sokszáz jiddis eredeti 
chassid melódiát és szöveget gyűjtött igy 
össze. Érdekes, hogy hangszeren nem tanult, 
de kitünően kottázik és sok talmudi folián- 
sok szélén látszik, amint gyönyörű melódiá­
kat kopiroz kottafejekkel es egyéb „titokza­
tos" hangjegyekkel.

Reb Niszent most nagy megtiszteltetés 
érte. A napokban elindult Palesztinába, 
hogy ottlakó gyermekeit meglátogassa. Erről 
tudomást szerzett M. Geshuri, aki a jeru- 
zsálemi rádió zsidó zeneosztályának veze­
tője. Közölte vele, hogy paiesztinai tartóz­
kodása idejére egy órát akar szentelni a 
rádióban Reb Niszen gyűjteményének és an­
nak tudományos értékének méltatására.

Reb Niszen chassid dalait a jeruzsálemi 
rádió fogja az éterbe továbbítani és meg 
fognak jelenni ezek a dalok tudományos fel­
dolgozással nyomtatásban is. így virágzik ki 
a dal a chasszid világban és valamikor lesz 
olyan jelentősége Reb Niszen gyűjteményé­
nek, mint a Bartók-Kodály-féle népdalgyűj­
tésnek a magyar vagy román folklorisziikus 
népdalgyüjtemények terén.

Még csak annyit Reb Niszenröl, hogy a 
lapunk hasábjain ismert tehetséges Just fiuk 
édesapja, a Just Mose-é és Jőszeié, egyik

I ’

Mezei Béla;

C4- K&n,dőxt dztühtó-fcíaí'úk
Mr John Woodship. a haifai kikötő rend­

őrség parancsnoka, szaros tekintettel, átható 
pillantással vizsgálta az előtte álló, borostás 
szakállu, fáradt, megviselt arcvonásu idegent...

__ Szóval Mister Lawy... ha nem csaló.
dóm ...

_ Igen Sir... válaszolta aggódó hangon
az előtte álló ötvenen felüli idegen... Lcwy 
a nevem, Prágából jöttem . . .

__ No és? ingerkedett vele az angol rend-
őrparancsnok hangja bizalmatlanul, szinte el­
lenségesen. .,

_ A hajónk, egy görög naszád, a „Leoni-
dís" tegnap éjfél után ért a parthoz. Már egé­
szen megközelítettük a partot, a mikor a „Leo- 
nidás’ parancsnoka kiadta a jelszót, hogy las­
san ereszkedjünk le köteleken a hajó oldalán 
és a hátralevő husz-harminc méter sekély 
vizet usszuk át. Óvatosan, halkan, egy hang 
nélkül ereszkedtünk le mi „feketék" a hajó 
oldalán és egyenként ugrottunk bele a vízbe . , . 
A partról a város villanylámpái csillogtak fé­
lénk es fiatal társaim, akiknek izmai erőseb­
bek voltak, csakhamar partot értek és elrejtőz­
tek a kihalt tengerpart homokbuckái között...

Léwy ur, a prágai emigráns kifulladva ál­
lott meg beszédközben. Mr. Woodship, a kikötői 
rendőrség parancsnoka várakozóan nézett rá. 
Léwy ur, akinek hetekkel ezelőtt textiláru­
nagykereskedése volt Prágában, csüggedt és 
színtelen hangon folytatta vallomását:

_ Mire én öregedő csontjaimmal partra
értem, már feltűntek az országút felől motor- 
kerékpáros arab rendőrök, akik ebben az idő­

pontban errefelé illegális partraszállók utón 
kutattak. Eles reflektorjaik kilométernyi kör­
zetben tették világossá a csillagtalan éjszakát. 
Igyekeztem előlük elbújni de a reflektor fényé 
teám világított és a rendőrök észrevették. Hir­
telen éles rendörsip hangja hasított az éjbe es 
pillanatok múlva az őrjárat kezeibe voltam. 
Most itt vagyok ön előtt, uram... fejezte be 
elfogatásának történetét Lewy ur, a pragai 
textil nagyáruház volt tulajdonosa...

A rendörparancsnok egykedvűen szívta 
kis angol pipáját Jegyzőkönyvet húzott elő, 
majd kis hordozható irógépjén a jelentés meg­
írására készült . . . Léwy ur szorongva nézte, 
hogy a kis írógép kattogása nyomán milyen 
hamar telik meg a fehér jegyzőkönyv élettelen, 
nyomtatott betűkkel.

__ Most már mindennek vége — gondolta
magában Léwy ur. - Üldöz a balszerencse hat~ 
esztendeje egyfolytában. Regensburg lutott a“ 
eszébe, a regensburgi Bismarcknng, ahol 6 ev­
vel ezelőtt hatalmas cégtáblák hirdettek 
„Alfréd Léwy & Co. G. m. b. H.” Textilwaren 
Engros. Aztán egy rettenetes éjszakán, — ezt 
se fogja Léwy ur soha elfelejteni — november 
közepén rohamsisakos legények dörömböltek 
előszobájának ajtaján. Léwy urnák Írást kellett 
aláírnia, hogy cégét átadja az & Co.-nak, aki 
árja volt és ö fillér nélkül, ruha nélkül, mene 
kiilt Nürnbergböl Csehország fele.

A kis Royal gép idegfárasztó egyhangú-
sággctl kattogott...:

jelönti, hogy LaWy Alfréd o2 eves 
nürnbergi születésű, legutóbb prágai lakás, ál­
lítólagos textilnagykereskedő illegális módon 
f. hó 22-én éjjel 3 órakor a 29-es megfigyelő 
zóna második sávjánál egy cirkáló motorkerék­
páros rendörosztag által elfogatott... Neve­

zettnél semmiféle igazoló írás nem találtatott... 
továbbá alulírott tisztelettel jelenti, hogy a 
mindinkább elszaporodó illegális partraszállá­
sok meghiúsítása céljából javasolni fogja ille­
tékes helyen a parimenti rendörosztagok szá­
mának és őrjáratainak megszaporitását... to­
vábbá .. . továbbá ...

__ Szép napokat, nyugodt, kellemes hóna­
pokat éltem át Prágában — futott végig az em­
lékezés árama Léwy uron — mily szeretettel 
fogadtak, felkaroltak, pénzt adtak kölcsön, bíz­
tak bennem, egy-kettőre áruhitelt kaptam és 
újra dolgozni tudtam ... Azt hittem, hogy 
révbe jutottam és akkor egy viharos márciusi 
éjszakán újra felfordult a világ.. Aztán jöt­
tek a kétségbeesett menekülési kísérletéé . . 

Lengyelország felé ... nem, nem lehet ... Ma­
gyarország télé... Érsekújvárnál kanastollart 
fenyegetőn libbentek felém és csendőrszwo- 
nyok lövésre készen torlaszolták el az utat. 
Hát merre felé??

__ Az Írógép tovább irta a rapportot:
__ Nevezett Léwy Alfréd 52 éves egyént

mai napon fedezet mellett átadtam a révpa­
rancsnokságnak az első hajóra leendő {elszállí­
tás és illetőségi honába való visszatoloncolta- 
tás végrehajtása végett. Kelt 1939 évi május hó 
23-án. John Woodship, I. oszt. rendörparancs­
nok. ..

Léwy ur agyában zakatolva tolultak elő a 
közelmúlt eseményei: Kerülő utak, hosszú 
éjjeli gyaloglások... Kárpátalja, lengyel bér­
cek, Bukovina sűrű erdei... rejtett utak... 
fáradt vándornak kijáró emberszeretet, dühös 
kutyák éjszakai támadásai... fél-falu felébred 
és benne keresi a siirii gyújtogatások tettesét... 
Rendőrségi fogdák, toloncházak, hitközségek 
nyomor és emigráns osztályainak hivatalos
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l’Iia 'Parisban az idegen nyelvek szemináriu- 
\jndba jár, a palesztinai három gyermeke 
már több, mint tiz éve cinek a szentfötdön. 
Valamennyi gyermekes vallásos nemzeti 
szellemben élnek és dolgoznak a köz ér de­
kliében és mind tehetségesek, hasznos tcigjai 
\o zsidó társadlomnak. Az apára büszkék le­
hetnek a fiuk és az apa — fiaira...

Egyjénwnitaleányt
életfogytiglanra Ítéltek
Nem hinnénk, hogy ez a iémenita zsidó 

leány az egész életét a fogházban fogra töl­
teni, ha már nem végezték ki. Holott a ka­
tonai törvényszék „csak” azért nem itelte 
halálra, hanem életfogytiglani fogságra, 
mert nem volt még 18 éves. . ..

Mi lehet az a súlyos vád, amiért ily 
rettentő büntetés jár? — kérdezzük. Űré­
vel Ami, ez a iémenita leány neve es bizo­
nyára a déli nap heve és a zsidóság hallat­
lan tüze égette testét és árasztotta el lel­
két A vád szerint egy kosarat lett le a 
jemzsálemi fogház elé és ebben az ártal­
matlannak látszó kosárban, pokolgép volt.

Zsidó nőt még nem ilclek el Palcszti 
nában. Még hozzá élctogytigiama. A hírek 
szerint a leány bátrán viselkedett cs nem 
kért semmiféle elnézést, vagy kegyelmet. 
Más Iából faragták ezt a nőt, mint nemének 
más és többi képviselőit. Hiszen Jemenből 
jött, ahol korán megismerte a poklok mind- 
den szenvedését. Tudjuk, hogy a icmeni 
zsidók kegyetlen üldöztetése nem ért meg 
véget. És valószínű, hogy amikor az esi 
földre lépett, joggal azt hihette, hogy sza­
bad és boldog lehet. . ......

Nem tudjuk mennyire volt bűnös ez a
szép jémeni leány, aki még nem vol 18 
éves, amikor rideg angol katonatisztek c - 
került, hogy azok élete felett ítélkezzenek. 
Lehet, hogy a „kosarat” ö tette le. <de le­
hetséges az is, hogy nem. De tettéért clete 
végéig ott kell senyvedjen a rideg katonai 
fogdában. Azaz hogy . . . épen azt akarjuk 
mondani, hogy ez az újabb mártírunk nem 
fogja életét ott befejezni. Mert a zsidó ön­
tudat nem tűrheti, hogy egy szabadságról

álmodozó fiatal gyermek-leány soha többe 
ne lássa a napvilágot, ne lehessen soha 
szabad, mert nem bírta a megalázást, nem 
bírta cl az arab terrort és a fegyveresek 
machiavellizmusát. Zsidó váltakra emelten 
fogja még elhagyni fogságát. Bizonyára o is 
ezt reméli, mert különben kibírhatatlan vol­
na számára és számunkra is ez a keserves 
élet ... Egy szabad zsidó ország szabad leá­
nya lesz még Chcmat Ami... a iémenita 
leány ...

Tovább folyik a zsidók 
bevándorlása...

yV-r újságok naponta hoznak hirt airol, 
hogy kikötnek a hajók Palesztinában F.gv 
99-es transzport után következett egy 400-as. 
egymásután hajózzák ki drága terhüket. 
Most látszik csak, hogy a minden nehezseg- 
%el szembenéző bevándorlási politika meny- 
nyíre hasznos volt. És jónak, mutatkozik 
most is. Mert soha, amig a világ világ lesz, 
nem fog egy angol cirkáló, vagy porti őrség 
r átlőni egy menekültekkel teli hajóra. döf, 
ma már vissza sem tudják őket küldeni, 
mert nem mennek a palesztinai vizekre a 
tengerjáró hajók, hanem egy-egy uszályra 
teszik rá őket, azokon pedig nem lehet visz- 
szaküldeni senkit, mert legfeljebb a partok 
menten lehet közlekedni ezzel, de tovább 
nem. Mar pedig hogyan lehet a tenger mar­
talékának odadobni egy embert is? Hát meg 
ezreket? Így a bevándorlók túljárnak az an­
golok eszén és mindég többen és többen 
szállnak portra Palesztinában. Nem csupán 
azért — valljuk be őszintén — mert építeni 
akarjak a zsidó országot, hanem mert nem 
volt Európában maradásuk. Európa kive­
tette őket, a Fehér Könyv intrikái sem akar­
lak gondoskodni róluk, de ugylátszik, ez ma 
a kényszer szava, hogy bármilyen áron ki 
kell kerül jenek a szentföldre, hogy a zsidó 
ország íelépiiljön. Most még berubrikázzák 
őket a „kvótába”, de majd ez sem lesz meg. 
mert mi túl minden kvótán, újabb 500.000 
embert kell hamar kijuttassunk a Szentföld­
re, hogy a majoritás kérdése megvalósuljon. 
Azután fütyülhetünk minden diplomáciai já­

tékra. Minden ember Jiszta nyereség . 
amely partot ér. Azok öslakok lesznek, ha 
fiatalok: megnősülnek, gyermekeik ott szü­
letnek és épül, épül a szent ország. Minden 
hajórakomány partraszállása kúton orom. 
Szíriából repülök is viszik őket, meg a szá­
razföld sem mostoha a határokon. Orom ez, 
ami nagyon is ránkfér ezekben a különben a 
zsidókra nézve oly mostoha időkben!

Még egyasszimiláns 
tragédia

Temesváron a mull napokban felakasztotta 
magát agy ur, aki származására és eredetére 
nézve még zsidó volt, ámbár már léges légen 
elhagyta vallásunkat. Baráti köre csupa dzsen 
trikböl állott, akik részvét és megértés nélkül 
szemlélték egykori barátjuk lejtőn lefelé való 
zuhanását. Bennünk sem kelt semmi szánal­
mat az ilyen egyének kimúlása. Botorán, osto­
bául élték le döre édliikef, semmi sem csatolja 
már őket a zsidósághoz; és hiába ezerszer ba­
nális, mégis a kiszáradl iához kell az ilyeneket 
hasonlítani, akik gyökerüket vesztették

Intő, ezerszeres mementő ez mindazoknak, 
akik a zsidóság síkján kívül akarják kiélni ma­
gukat és egyéniségüket. Nekünk megvan a ma­
gunk köre és a magunk kiélési síkja. Legyen 
az humanisztikus, legyen az népközösségi avagy 
nemzeti, beállítottságú, de mindenkor csak egy 
fajta lehet cs a: zsidó. Aki ebből a talajból 
kiszakad, az más talajba oltva elsenyucd, el­
rothad és nemsokára cl is pusztul.

Bezzeg, ha annak, a nagyváradi jó zsidó 
családnak sarja Temesvárra kerülve megőrizte, 
ápolta volna a családi ház hagyományait. Hitt 
volna a zsidóság magasztos küldetésében és 
kiverekedte volna helyét valamelyik zsidó 
célirányos vonalon, soha nem jutott volna 
eszébe, hogy vagyona roncsán egy elegáns, egy 
dekadens, egy fáradt mozdulattal búcsút mond­
jon az életnek, amely számára semmit sem je­
lenteit, mert hiszen az ősi talajból kiszakadt 
és uj talajba nem tudott megfogamzani... 
Onnan értetlenül és részvétlenül nézték döre 
vívódását és Achisztid módjára vették tudo­
másul, hogy ,,kéchlak kedves bachátom, én ma 
este nyolckor felakasztom magamat..

bürokratizmusa, ogy-egy érdeklődőből kisajnal 
kozó részvét... Szombatonként egy szét ■egyszer 
jobb tisztességesebb zsidó hazatmal ebed... 

Aztán újra bucsuzkodni.. . Aztán a er‘fe>’.

Csakhogy idáig jutottunk... f t fl
Száraz színtelen, íahang nasii a < 

muUra való visszaemlékezés fajdalma, 
rendőrtiszt szól hozza: önf a rév-

- Mr Lewy iM hajó-
parancsnoksagnak, az Ont c Goon'
val visszatoloncoUa illetőségt helyein... v
^ 'A rendörparancsnok csenget, 
múlva Hatni, jóképű rendőriégény all meg tisz­
telegve a nyitott ajtóban. Harsányon ,elcm-

b' *lk Dávid Jászéi Maycrovitsch masodosz- 
HlyTprSíe. rendőr MM M

"* Mr ’ZttwZu* rdM lewy Alfréd
arra és színtelenül löki a parancsot:

Ez az egyén, aki illegálison akart be-

próbaidős rendőr némán tiszteleg parancsnoka 
előtt. Int Léwy Alfréd illegalu[ Partrasjf [° 
egyénnek és kifordulnak a szabóból. A ktkoto 
parancsnokság palotáját elhagyjak es az utcán 
vannak. Jó darab ut ide a révparancsnobsr,e

Szolgálati öv feszül a húsz esztendős 
próbaidős rendőr derekán. Táskájában tizenkét-

lövetű Browning. Elöl megy Léwy ur, két lé 
pésre a rendőr követi. A rendőr most meg­
kettőzi lépéseit es egyvonaiba kerül az őrize­
tessel .. .

_ Jehudi Atoé — kérdi a rendőr.
Dacára Niirnbergnek és dacura Prágának, 

ennyit mégis ért héber nyelven Léwy ur. Egy 
pillanat alatt megrohanjak mindazok az érzé­
sek amelyek már nagyszüleiben is csak elmo­
sódottan árnyékszerüen eltek. Az első szív- 
hang. amelyet' az Erecben hall: Némán bohnt

_ A rendőr, a próbaidős Dávid Jos*el 
Maycrovitsch - Isten tudja honnan táján 
maszkból, talán Oderából, talán Lubhnbol - 
most halkra fordítja a beszedet ...

_ Családod von ugye. gyermekeid ... I*- 
müt fiuk szép müveit, okos, kellemes leányok.
És moslőssMncotmk a Mf“
iába Nézd testvér ... ha ezen az utcán 1 
\orduhz. akkor jobbra van egy barna emeletes 
ház.. Abba lakik „z öreg balomon Mozewschku 
Jól ismerem... Csak őhozzá kellene fordulni, 
micsoda igazolványokat tud gyártani az öreg 
Mozewschki...

Sokan nagyon sokan kaptak tőle mosta­
nában igazolványokat... Nagy, barna emeletes 
ház, hátul a lépcsőn... Pápaszemes öreg zsidó. 
Nehéz itt az élet az Erecben... De még nehe­
zebb volna, ha az öreg Beersolm nem adna 
pénzt a tisztességes embereknek ■ ■. Olcsó ka­
matra ... mert az öreg mindenkiben bízik és 
senki még nem csapta be az öreget ...

Léwy ur meghökkenve hallgatja a rend­
őr szavait. Az életösztön végre is felpislog el­
fáradt, elfásult szervezetében ... Menekülni... 

az öreg Mozewschki felé... Onnan Beersohn-

hoz, akitől lehetne 10—20 fontot kapni köl­
csön... És ez a derék rendőr... Könny futja 
el szemeit.. .

_ De hát testvérem, neked parancsod
van?
_ Az élet több mint a parancs... Esz ácháj

cnauchi ni vákcs. Testvéreimet keresem én . . . 
De nem találom őket... megszöknek előlem... 
Éried, megszöknek előlem ... és én nem tudom, 
mit csinál jaké ... Majd leülöm azt a félévet 
és elmegyek ki a Kvucdra. ., Van úgyis elég 
zsidó rendőr .. .

Elérnek az utcasarokra, a rendőr némán 
mulatja a nagy emeletes barna házat, ahol az 
öreg Mozawschki lakik... Kezet szorítanak, 
egy pillanatig egymás szemeibe néznek, örök­
re egymásba vésődnek a pillantások... A rend­
őr meg utána néz az illegálisnak, aztán sar­
kon fordul cs visszamegy a parancsnokságra.

Jelenti:
— Parancsnok Ur alázatosan jelentem, az 

illegális megszökött, előlem ... Nem lehetett 
fegyvert használni, mert az utca telve volt 
járókelőkkel...

Mr. John Woodship arcát düh rohanja 
meg. Ráordit a próbaidős rendőrre:

— Kutyák.., mind ezt teszitek... meg­
szöktetitek őket .., Lccsukatlak le gazember . . 
Börtönbe kerülsz... Megkcserülöd még ezt...

A „gazember”, a „kutya” némán állja a 
szidást, arca meg se rezzen, csak szemeiben 
fénylik valami földöntúli csillogás. A parancs­
nok belenéz a tágranyiló fekete dacos szemekbe 
és káromkodva adja ki magából azt. ami már 
hetek óta nyomja:

_ A kutyafáját.. . Micsoda egy nemzet...
núpsoda egy fai- nem lehet veletek bírni...

*
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Wasserstrom Sándor:
A felvidék legnagyobb városa

KASSA
amely száz év alall fejlödöll nagy zsidó centrummá és mosl az elsorvadás

veszélye fenyegeti

Kassa. — A felvidéki vérosok között nagyság 
és tekintély dolgában talán elsősorban kell említsem 
Kassát, ősrégi város, amelynek a történelem folya­
mén sokszor nagy szerepe volt. A nagy forradal­
márnak, 11. Rákóczi Ferencnek városa, amelynek 
dómja messzi főidőn ismert és mint régi „szabad 
királyi város" mindenkor érdekelte története a zsi­
dóságot is. habár nem nagyon régi település és len­
dületét az utolsó félévszázadban nyerte. A zsidók 
települése a történelem folyamán nehezen haladt 
előre, mert az ottmüködő. főleg szász „Brúder- 
schaít”-ok mindenkor a legélesebb harcot folytatták 
a zsidók letelepülése ellen. Hint szabad királyi vá­
ros, a felvidéki bányavárosokkal együtt sokáig el­
leniéül a nagyobb zsidó településnek, de később a 
magasabb hatóságok engedték meg, mert a varos 
epen a kényelmes céhek és Brudcrschaitok réven, 
nagyon lesatnyult üzletileg. Kern volt épen a fő ke­
reskedelmi utak centruméban, távol esett Bécstől is. 
a régi időkben lassan senyvedt, mig azután a zsidó 
kereskedők cs iparosok települése nagyobb lendüle­
tet adott a városnak és fejlődésének. A császári ha­
tóságok előtt a kassai üruderschaftok csak bizonyos 
ideig tudták sorvasztó lendülettelenségüket palás­
tolni, azután a város mégis fejlődött és ma a felvi­
déki zsidóságnak is nagyszerű központja és kifejlett 
zsidó empóriuma. Nagyon szomorú, hogy az impe- 
ríumváltozással a kassai zsidók nem tudják tartani 
az előbbi lendületet és mert súlyos exisztenciális 
gondjaikról győződtem meg, nem lógnak tudni to­
vább haladni a fejlődés utján. Ha megállunk a nem­
rég épített kassai templomok előtt, eszünkbe jut, 
tiogy mert a templom egyes városok köbe vésett tör­
ténelemkönyve, itt láthatjuk a csodás fejlődést, 
amely két gyönyörű templomépületben kulminál.

A templomépités különben is a legősibb tradí­
ciója a zsidóságnak, hiszen már az ó-testamentum -s 
büszkén mutat rá a vándorló frigyszekrény pazar 
szépségeire és később a salamoni templom csodáira. 
A felvidéken vannak még egyszerű imaházak, primi­
tív szépségüek. bájukkal és melegségükkel megkap­
ják a szemlélőt. De ezek a kassai templomok már 
a zsidó polgáriasul! jólélnek és művészi fantáziának 
köbevésett gondolati.

2.
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városának. Ebben közli, hogy Izsák zsidót kinevezi 
a kassai pénzverde főnökének. A valószínűség sze­
rint éltek ugyan szórványosan egyes gazdagabb zsi­
dók a városban, de tömeges település nem volt.

Azt nem lehet „településnek" nevezni, ha mint 
csenevész fa a pusztaságban, eléldegélt egy-egy zsi­
dó család, de valódi adatok csupán 1840-töl kezdő- 
döleg vannak nagyobb zsidó településről. A múlt 
század elején még hatalmas adókat kellett a zsidók­
nak fizetni. Még Mária Terézia idejéből maradtak 
fenn ezek a türelmi adók, amelyek sokszor millió 
forintokat tettek ki, de nagyrészt behajthatatlanok 
voltak. Akkor is azt hitték, hogy a „zsidónak sok 
pénze" van, mig kiderült, hogy nagyrészt szegény 
emberek. A kassai zsidók sokáig nem kaphattak le­
telepedési engedélyt, mert a Bruderschaftok, ame­
lyek — mint említettem — nagyrészt németekből ál­
lott, másutt grémiumoknak hívták, itt is erősen kon­
zervatívak voltak és féltek nagyon a zsidók élénk 
kereskedelmi attitűdjeitől. Volt egy bizonyos auto­
nómiájuk és egy szabályzatuk 1686-ban, az itt élő 
németeknek, amely szerint tőlük függött, hogy en­
gednek-e mást letelepedni vagy sem. De nem csu­
pán a zsidók ellen harcoltak keményen ezek a kő- 
zületek, hanem a görög, rác, macedón, román, al­
bán és örmény kereskedők ellen is. A törökök ma­
gyarországi kivonulása után maradtak görögök, 
akiket külön pátens védett az egész monarchia te­
rületén és a kassai cipserek csak annyit tudtak el­
érni, hogy német árukat nem vásárolhattak, viszont 
a közönség szívesen vette a szép és jó keleti árut. 
Amikor pedig zsidók jelentek meg a láthatáron, ak- 
kor a németek összefogtak a zsidók ellen a görö­
gökkel is, mert ők még tehetségesebbeknek bizo­
nyultak, mint a görögök. Még 1830-ból található egy 
jegyzőkönyv a kassai városi levéltárban, amely sze­
rint a magisztrátus köszönetét mond Aranyossy Já­
nos városi kapitánynak, amiért nem engedi meg a 
zsidóknak a házalást és szigorúan jár el ellenük. 
Ekkor még virult a grémium befolyása. De jött az 
1840-iki XXIX. törvénycikk, amely törvényes terjesz­
kedési jogot adott a zsidóságnak. Ezzel a híres tör­
vénnyel lett bevett vallásfelekezet a zsidó is, 1831- 
ben csak egy zsidó lakott Kassán. Özvegy Róth Má- 
(yésnénak hívták és 150 forintért bérelte a városi 
zsidó vendéglőt. Abból élt, hogy kosztol adott azok­
nak a zsidóknak, akik csak reggeltől estig tartóz­
kodhattak a városban. ------
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Oradea mellett

(Románia PosfijcnK)
49 C° hőfokú, kénes, rádiumos hévvizforrás. 
Mindenféle reumatikus bánt álmák, valamint női 
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A RÉGI ZSIDÓ- |
TEMETŐ ROMÁNCA

MIÓTA ÉLNEK 1 Pon(os adatokat errevonat-
KASSÁN ZSIDÓK? 1 kozólag nem tudunk találni, 
mig az ezzel foglalkozó tudósok könyve élesen el­
lentmond egymásnak. Dr Kohn Sámuel „A zsidók 
története Magyarországon" cimü müvében azt él lt­
ja, hogy mór a mohácsi vész idejében laktak l(t zsi­
dók addig dr Venetianer Lajos és Kerekes György 
kizártnak tartja, hogy 1840 előtt zsidók éltek volna 
Kassán, mert erősen hadakoztak ellenük a céhek. 
Vannak azonban adatok, amelyek azt mutatják, 
hogy valóban éltek a mohácsi vész idején is Kassan 
zsidók. így történelmi dokumentum IV. Béla király­
nak 1256-ból származó úgynevezett zsidó törvénye, 
amit Jákob Mendel zsidó prefektus szővegezett meg 
és amelynek egy hivatalos példánya még most is ott 
található Kassa város levéltárában. Van még egy 
nyugta is a város levéltárában. Ebben egy „Mandl 
zsidó" elismeri, miszerint a tisztelt városi magisztrá­
tustól 1484 április 12-én négy és félszáz pengőforin­
tot vett át. De hogy miért kapta ezt a pénzt, arról 
nem szól a krónika.

1524-ben kelt királyi leirat is valószínűsíti azt, 
hogy éltek Kassán már akkor is zsidók. A leiratot 
II. Lajos király 1524 március 24-én küldötte Kassa

A legelső zsidó lefele-
_______________________ pedettek között volt
Horovitz Hermán borkereskedő is, aki Olaszlisz-
kén született 1811-ben. 1841-ben már bejegyzett
céggel bírt és tekintélyes vagyonnal rendelkezett. 13 
gyermeke volt, közöttük Horovitz Lipót, a híres fes­
tőművész, akit királyok tüntettek ki kegyükkeL Egy 
munkában eltöltött élet után meghalt Horovitz Her­
mán. Ezt a temetőt, ahova eltemették, 1888-ban le­
zárták. És mindezek dacéra 1904-ben, amikor fele­
sége 87 éves korában meghalt, ide temették el, mert 
amikor közeledni érezte halálát, az volt utolsó kí­
vánsága, hogy elhalt férje mellett legyen őrök nyug­
vóhelye.

Tekintettel arra, hogy a temető le volt zárva, a 
városi tanács elutasította a kérelmet. Indokolás. ha 
megengednék a temetést, ílyképen újabb 30 évvel 
későbben precedens lehetne arra, hogy ne lehessen 
evakuálni a régi temetőt.

Mégis felnyitották a 16 év óta lezárt temetőt öz­
vegy Horovitzné kedvéért. Nagy feltűnést keltett az 
intézkedés és a városi közgyűlésen éleshangu inter­
pelláció hangzott el ellene. Az elnöklő polgármester 
azt válaszolta, hogy a temetési engedélyt maga a 
miniszterelnök adta meg, még pedig királyi parancs­
ra. A mozgató erő a világhírű festőművész volt, aki 
szülői szereidében odáig ment, hogy a királyi ke­
gyet kérte, hogy anyja utolsó kívánsága teljesüljön. 
Ilyen emberek voltak a kassai települők és ívadékaú 
Ezek voltak a régiek... __
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A meglévő pontos adatok szerintGYORS - ^ mcgicvu ------
TELEPÜLÉS}, után minden évben gyarapodik a 
kassai zsidók száma. 1843-ban már megválasztják 
Kohn Márton rozgonyi rabbit maguknak, hogy legyen 
egyházi pásztoruk is. Természetesen, ahogy letele­
pedtek, már volt viia is. így 1841-ben már Goldwas- 
ser Móric metszővel vannak konfliktusok és már 
más saktert akarnak hozni. Később mégis megenge­
dik, hogy jöhessen egy másik metsző, de „csendes 
magaviseletre és a metszővel való szerződés megtar­
tására intik a rabbit". Majd Seelenfreund Salamon 
rabbi ellen merült fel panasz, aki ott „megtelepedett . 
A vita vége az, hogy 1844-ben már vendéglős lett a 
rabbiból, ugyancsak Kassa városában. 1846-ban 
meghalt szegény és halála után csődöt kértek vagyo­
nára. Anyakönyvet 1844-ben kezdtek vezetni. E sze 
rint körülbelül 50 csalód telepedett le néhány év 
alatt, de a Bruderschafl-ok nagyon panaszkodnak 
és „zsidó invázióról" beszélnek sűrűn irt beadvá­
nyaikban, amelyek nem mutatják, hogy a híres ku­
ruc városból küldik a bécsi udvarhoz.

AZ ELSŐ TEMPLOM, 
AZ ELSŐ KORMÁNY- 
BIZTOS

Már 1845-ben foglalkoz­
tatta a kassai zsidóságot

________________ egy templom építésének
terve. Húsz év telt el, amig az impozáns templom 
felépült 1866-ban a Rékóczi-kőruton, amely 34.000 
forintba került. Több mint ötszáz ülőhely volt ben­
ne. Rabbija nem volt az avatáson. De az uj tem­
plom több évig tartó testvérharcnak votl elindítója. 
A tradícióhoz ragaszkodók harca volt ez a moder­
nebbekkel. Mindkét fél elég erősnek és nagy létszá­
múnak tartotta magét ahhoz, hogy a harcot meg­
vívja. Ez volt a nagy neolog-ortodox harc, amely 
akkoriban az egész magyar zsidó közéletet évekig 
lázban tartotta.

Báró Eötvös József, a zsidó emancipációnak elö- 
harcosa, aki kultuszminiszter volt akkor, kormány­
biztost küldött ki a testvérharc letompitására. Hirsch 
Márkus óbudai főrabbit, aki később Prágában és 
Hamburgban volt főrabbi. Hosszasan tárgyalt, vé­
gül úgy döntött, hogy az uj templom nem esik val­
lási kifogás alá és ezért a Harang-utcai imaházat, 
amelyet az ortodoxok állítottak időközben fel, be 
kell zárni. Ez inkább teoretikus döntés volt, mert a 
vallásosak továbbra is kitartottak álláspontjuk mel-
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le«. Az óbudai főrabbi misszióiénak crcdménytelen-
íégéröl bcszémolt a kuliuszminisztcrnck is.

Sőt, missziójáról könyvet is irt, cimc: „Wortc 
dcs Frledens und Wahrhelt”. Ebben főleg talmudi 
citátumokkal bizonyította a haladó pért élléspont- 
)át. Missziója crcdménycképcn időlegesen mégis 
helyreállott a béke és ajánlata értelmében felépí­
tettek egy uj, úgynevezett kis templomot és ebben 
Imádkoztak a konzervatív elemek. Volt azonban 
egy 10—12 főből álló kisebbség, amelynek még ez 
ez uj templom sem volt jó és a szabad ég alatt, 
egy kertben tartották meg istentiszteleteiket. 1869 
július 14-én szentesítette, a király a kettéválás! hatá­
rozatot, amely Őrök időkre elválasztotta a neoló­
gját az ortodoxiától és 1871-ben. megtörtént ez or­
todoxia hivatalos kiválása. Ebben az időben 21.74Í 
lakosa volt Kassának és ebbel Z178 volt zsidó, tehát 
10%. Az ortodoxia nem volt elég erős, hogy egy 
teljesen önáló hitközséget alkosson cs 1881-ig, tehát 
tiz éven át ideiglenes ímaházuk volt. Rabbijuk is 
csak Julcs Lcib voll, a sebesi rabbi, aki Sebesen is 
lakóit. Csak 1847-ben választottak először főrabbit, 
amikor Jungreis Mózes személyében találták meg a 
legmegfelelőbb személyt. Az ortodoxia teljesen el­

zárkózott és még abba sem nyugodtak bele, hogy 
közös temetőjük legyen.

1868-ban alakult meg az első zsidó elemi Iskola, 
1870-ben alakult meg a Zsidó Nőcgylet. Ezután las­
sú és biztos fejlődés útjára tért a kassai zsidóság.

A VTLAGHÁBORU I ^ erflsen megnagyobbodott

hitközség számára az 1866- 
ban épült zsinagóga hovatovább szűknek bizonyult. 
1011-ben 85 ezer aranykorona költséggel restaurál­
ták a nagytemplomot. 1910-ben Kassának 44.111 la­
kosa volt, ebből a zsidóság 67Z.1 Iclekszámot tett ki, 
így a zsidóság arányszáma 15% volt, A világhábo­
rúban sok jótékonyságot gyakorolt a kassal zsidó­
ság és számos derék fia esett cl a harcokban. A há­
ború és a forradalmak sok sebet hagylak és c se­
bek begyógyitása a hitközségek feladata lett.

Így érte a kassai hitközséget és nagyszámú zsi­
dóságát a békeszerződések ideje s ennek a béke- 
szerződések utáni kornak eseményeire legközelebbi 
cikkünkben térünk rá... jfé jf. , -. •'

A kínai zsidók
Kevesen tudnak csak arról, hogy ket-há- 

rom évszázaddal a kereszténység elterje­
dése előtt egesz sereg zsidó vetődött cl Kí­
nába. Leszármazottaik — erősen megfogyat­
kozva bár — még mindig élnek s arcvoná­
saikban megőrizték a zsidó eredetre valló
jelleget. , , ,

Történetük egyaránt különös cs érde­
kes. Amíg a. jezsuiták a tizenhatodik század 
vége felé engedélyt nem kaptak a Kínában 
való letelepedésre, Európában vajmi keveset 
tudtak a kínai zsidó kolónia létezéséről, jól­
lehet Marco Polo tizenharmadik századból 
származó kínai úti jegyzeteinek néhány kité­
tele arra engedett már következtetni, hogy a 
zsidóknak abban az időben is jelentős befo­
lyásuk volt Kínában.

Bárhogyan is történt, a velencei utazó 
látogatása cs a iezsivták megérkezése között 
eltelt három évszázad meglehetősen kedve­
zőtlen volt a kinai zsidók szempontjából. 
Marco Polo idejében a zsidók már tizen- 
négy-tizenöt évszázad óta lakosai voltak a 
,,mennyei birodalomnak" s miután Dzsing-sz- 
kán győzelmeit Kublai kán nagyszerű uralma 
követte, amely alatt közvetlen összeköttetés 
létesült a Távolkclet cs a Távolnyugat kö­
zött, Marco Polo nem is nagyon csodálkoz­
hatott., hogy zsidókat is talált a mongol ura­
lom alatt elő különféle fajok soraiban. /X. 
mongol-dinasztia bukása után Kína. azonban 
ismét lezárt könyvvé vált. a Nyugat előtt.

Á Kínában elő zsidók felfedezése egy 
, jezsuita páterre, Ricci atyára hárul. Ricc.i 
■atya, a tizenhatodik század vége fele, cgv- 
'szer bizonyos látogatót várt pekingi há­
zába. A vendéget az a hir előzte meg, hogy 
Égy istent imád, de mégse mohamedán. A 
hittérítő házi kápolnájába vezette látogató­
ját s olt letérdel egy szentkép előtt. Mel­
lette volt egy másik festmény, a négy apos­
tolról. A vendég ugyancsak letérdelt és igv 
szólt: Mi. itt Kínában, fölöttébb tiszteljük 
őseinket. Ez itt Rebeka, fiaival, Jákobbal és 
iÉzsauval, de miért van ezen a másik képen 
'csak négy, Jákob fiai közül? Miért nincs ti­
zenkettő?

i«5>* 1

;| Her§chkovlfs I
I orth. kóser pensídjában 1
1 BUCURE$TI, Sir. Carol 25. 1. emelet | 
I (bejárai Strada Soarelui 7). |

Rövidesen kiderült, hogy a jövevény 1 
zsidó, Ngainak hívják cs Kaifengfuból jött 
Pekingbe.

A vendég aztán elmagyarázta, hogy vá- I 
rosában tizenkét zsidó család cl cs zsinagó- I 
gájuk is van. Említést tett arról is, hogy 
Hangcsauban, Csekiang tartomány fővárosá­
ban szintén több zsidó család cl s ugyan­
csak zsinagógában dicsérik az Istent. El­
mondta még, hogy Kinában szerteszét szó­
ródva sok hittestvérc cl még, de ezek már 
kinai nőkkel házasodtak össze. Ricci atya 
később, amikor Kaifengfuban iád, szemé­
lyesen is meggyőződött ennek az állításnak I 
a valódisága felől.

Negyven evvel később borzalmas elemi 
csapás sújtotta a kinai zsidókat: kaifengfui I 
zsinagógájukat a Sárga folyó áradása telje- j 
sen rombadöntötte s az áradás sok értékes I 
régi kéziratot semmisített meg. Ettől az idő­
től kezdve a kinai zsidó kolónia fokozatosan 
sorvadt s a XVIII-ik szazadban, amikor né­
hány európai utazó látogatott el Kaifeng- 
fuba, a kolónia szétesése olyan rohamos ira­
mot öltött, hogy egészen rövid időn belül 
már teljes eltűnéssel fenyegetett. A XlX-ik 
század közepéig nem lehetett megbízható 
híradást hallani a kinai zsidók sorsa felől. 
1850-ben a jezsuiták aztán Smitb dr hong­
kongi püspök révén kaptak ismét hirt a. kí­
nai zsidókról. Smitb püspök két keresztény 
vallásit kínait küldött Kaífengfuba, hogy ott 
a kinai zsidók felöl tudakozódjanak. Ez a 
két ember Sanghajból indult cl s huszonöt 
napos viszontagságos ut után megtalálta a 
romokban heverő kaifengfui zsinagógát. A 
zsidók leszármazottai hasonlóan siralmas ál­
lapotban voltak.

A következő évben két kinai ismét fel­
kereste Kaifengfui s ez alkalommal Sang­
hajba visszatérve számos pergamentre irt 
Tóra-tekercset vittek magukkal. Velük tar­
tott a kolóniáról két kinai zsidó is. Mind­
ketten fel voltak véve az ábrahámi ősi frigy­
be, mint a világ bármely más táján élő zsi­
dók. Hogy ezekkel az emberekkel később mi 
történt, nem lehet tudni, valószínűnek lát­
szik azonban, hogy szülővárosukba tértek 
vissza. A különböző országokban elő zsidók 
többször megkísérelték, hogy segítséget 
nyújtsanak a kinai zsidó kolóniának, de erő­
feszítéseik nem jártak sikerrel.

1857-ben egy német ügyvivő tudomást 
szerzett arról, hogy Kaifengfuban még min­
dig ötszáz zsidó él, mire felkereste őkeh

Tapasztalta, hogy a zsidók a többi lakosság­
gal együtt mérhetetlenül sokat szenvedtek a 
Taiping-lázadás alatt. Megnézte a zsinagóga 
romjait s egy zsidó házban ő is sok Tóra-
tekercset látott. _

Negyven évvel ezután a kinai zsidó ko­
lónia íagiait megpróbálták Palesztinába te­
lepíteni, a terv véghezvitelét azonban az em­
lékezetes boxer-lázadás zavarta meg.

1902-ben nyolc kinai zsidóból álló kül­
döttség érkezett Sanghajba. Előadták, hogy a 
kolóniának már csak száznegyven felnőtt 
tagja van s alig tudják már tartani vallásu­
kat, mert se zsinagógájuk, se iskolájuk nin­
csen. Mindamellett távol tartják a ,,pogá- 
nyoktól." Néhány Sanghajban elő módosabb 
külföldi zsidó kinyitotta erszényét s a kai- 
fengfui zsidó kolóniára — átmenetileg — is­
mét jobb napok virradtak fel. Az 191 l es 
forradalom alatt azonban, amikor Kaifengíu 
túlságosan exponált hely volt, sorsuk ismét 
hanyatlani kezdett.

Többet nem igen tettek ennek a különös 
kolóniának az érdekében. A kinai Évkönyv 
mindössze tizenöt sort szentel ennek a re­
gényes történetnek, megemlíti, hogy a kinai 
.zsidó közösség siralmas viszonyok között 
van, tagjai már jóformán elfelejtették ősi 

j szent nyelvüket s vallási hagyományaikat is 
alig ismerik. A zsinagóga telkét még 1913- 
ban az Anglikán Misszió vásárolta meg s 
nem kétséges, hogy ötven éven belül a kai­
fengfui zsidó kolónia tagjai teljesen beol­
vadnak Kina nyüzsgő cmbermillióiba. Ha 

I csak a most Európából oda gravitáló zsidó 
menekültek nem hoznak zsidó életet az or­
szágba,
g n b b b h a h b b bb e b h n s ® n ss b a b b b eb *

— RABBI VIZSGÁK. A kultuszminisz­
térium illetékes ügyosztályának vezetőiétől 
nyert felhatalmazás kapcsán Glasner Akiba 
főrabbi, a vizsgáztató bizottság tagja, az 
alábbiakat közli: A f. évi rabbivizsgák ter­
minusa julíus hó 4, 5, 6. napjaiban lett meg­
állapítva. Vizsgára jelentkezhetnek 18. élet­
évüket betöltött jelöltek, akik valamilyen it- 

I teni rabbiiskolát (iesivát) végeztek és arról 
bizonyítványt mutatnak fel. A vizsgára való 
jelentkezéshez szükséges okmányok: a) szü­
letési bizonyítvány, b) certificat de nafionn- 
litate. dupa revizuire. cl bizonyítvány n 
végzett tanulmányokról, dl 1000.—, (egy­
ezer? lei vizsgadij. Ezen okmányok legké­
sőbb f. évi junius hó 30-ig küldendők be a 
Mmisterül Cultelor si Artelor. Directiunen 
Cultului Minoritáié Bucuresii, Str. Spiru 
Haret címre (ajánlott levélben a kérvényt 
kellően felbélyegezve). Ezen vizsga a. kul­
tuszminisztérium helyiségében tartatik meg 
a minisztérium delegátusai, vizsgáló bizott­
ság előtt. Eltérően az eddigi rendszertől, a 
rabbi kar részéről ezen a vizsgán ez alka-| 

! lommal csak dr Nicmcrover 'Jacob szenátor - 
seírabin vesz rész a vizsgáló bizottságban, 
míg a. vizsgáló bizottság többi rabbi tagjai a 
következő vizsgákon fognak résztvenni 
egyenként úgy, hogy minden vizsgán egy 
más-más rabbi vesz részt. Ugyanezt az érte­
sítést közli az Erdély-Bánáti Országos Izv: 
Iroda központi irodája is.

_ Két héten belül likvidálni köteles
213 zsidó kereskedő Memelben. A német I kormány igazságügyi hivatalosa listát kö­
zöl azokról a Memel területén lévő zsidó 1 kereskedésekről, amelyek két héten belül

I likvidálni kötelesek. A lista 213 nevet tar- 
I talmaz. _____________ _______________ _

ízletes jd kőser házikoszt kapható
Piellermann Vilmosnál

TIMISEM IV. Síi. Tudor Vlalllliretll 24.
Utazóknak megtelő 
kedvezmény

Figyelmes
kiszolgálás!

/
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Heti szidva: JHpn 
Heti haftora: ’HyVjn flDÖM 

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 8.01 
gyertyagyújtás 8.23 
Istentisztelet kezdete 8.31 
Szombat befejezése 9.35

Mai tttép ‘ ftas- feéfei 
fcttotoááp. vast

Sokszor undort kap az. ember, amikor 
a zsidó városokban azt hallía uton-uixeien, 
hogy egy-egv kikeresztelkedett zsidó mi­
lyen „megvető” módon beszel a zsidosagrv,. 
Ha zsidó hibákat és bűnöket ostorozunk, 
akkor ezek közül legfurcsább a kikeresz­
telkedett zsidónak pökbcndiscge, amely 
ahelyett, hogy meghúzódna és elbújna sa­
ját kkiismeretének vádjai és az önérzetes 
emberek megvetése elől, még szemtelent! 
ágál. Most, amikor olyan görbe szemmel 
néznek reánk, mit mondtunk azokra, akik 
elszöknek és dezertálnak közülünk?

De akkor sem vidul fel a lelkünk, ha a 
sok gazdag és magabiztos zsidót látjuk, 
akik még ma sem halkak, mint dt!-oivúi a 
föld és még mindig nem jutottak cl oda, 
hegy okuljanak és tanulságokat vonjanak ^le 
a német, osztrák és cseh zsidók tragédiájá­
ból. Még mindég kicsinyesség, még mindég 
a tények mesterséges elhallgatása ön­
maguk előtt, mert nem szeretnek szembe­
nézni a dolgokkal és legjobban önmagukat 
ámítják. Amikor meg rémülten felébrednek, 
akkor már késő, mert a círcum dedenimot 
éneklik fölöttük a kárörvendő gyulolkoüok.

De a benzinbüzös és egymást maró vá­
rosi levegő után, mint a tiszta ózendus fa­
lusi rét, úgy hat ránk az a hangulat,.amely 
röl a „Népünk” falukat jaro megbízottai 
tesznek jelentést. Járják a falvakat es bol­
dog örömmel újságolják, hogy mennyi lel­
kesedés. mennyi odaadás érződik ki a vc- 
geken levő zsidók tetteibe!. Nem májakba 
városokban élő, klubbokban szórakozó es 
pöfékciö zsidók, hogy miképen el a falusi 
zNdó! Örökös harc a kis kenyereit, az ipar, 
ital trafik engedélyek mentén, konkurren- 
cia' minden vonalon és végül a jutalom a 
végtelenségig leegyszerűsített eletigenyek. 
Mindég csak a kenyér utam harc reggel 
5-től este 10-íg és kitartani gunykacai es 
gáncsvetés között, - a zsidóságért. Ezek 
az emberek szent komolysággal küzdenek 
zsidóságukért és ha kell, utó so garasukat 
adják a zsidó betűért, a hírekért, a világ­
gal való kapcsolatokért. Ezek a falus, lö ­
kés zsidóemberek érzik, hogy a szálaknak 
nem szabad megszakadni. Amit a városi u- 
kcresztclkedett orvos, ügyvéd vagy keres­
kedő cinikusan lát és leszámol mindennel, 
— holott kényelmesen élhet zsidósága mel­
lett — azért ha kell, életet is áldoz a ía-

lusi zsidó. AH egyedül. v.íy témáiéval 
él a néptenger közepén, küzd, verejtékezik 
és harcol a kis falat kenyérért, amit amnuan 
elirigylenek tőle... És mégis kitart! Hosok 
ezek, a zsidó élet legnagyobb polgán hő­
sei, akiknek tragédiáit, vívódásait, küzdel­
meit nem dolgozzák fel sem regények, 
sem újságok... Ezért ezerszeresen megér­
demlik tőlünk, hogy egyszer-egyszer róluk 
is megemlékezzünk, annál is inkább, mert 
valóban ok a zsidóság fenntartói. Ok küldik 
el még íesivákba gyermekeiket, ok isko­
láztatják nagy megerőltetéssel a varosok­
ban. Ők tartják: a szombatot, ok olvassak es 
tartják fenn leginkább a zsidó sajtot is... 
igen ők, a névtelen kisemberek, *
„bácánic”-ken levő egyszerű cégtáblákon 
dolgoznak az örökkévalóságért, a zsidó nép 
öröklejéért. Nem aranyozott „réztáblák a 
kapu alatt”, nem diszcs-címes városi por­
tálék felett díszeleg egyszerű zsidó nevük. 
Csak ott a falu főterén, vagy a végen, ke­
serv. könny és fáradtság között _ őrlődnek 
fel időnek előtte. S amikor a zsidó uisag 
megbízottja eljön, akkor „ebedjeí , a triss 
kecskeleset megosztja a zsidó testvérrel, 
aki egy lap előfizetéséért ion. És tudja, 
hegy fizetni kell, mert ebből el az uisag 
cs ez a szál az, ami összeköti a nagyvilág­
gal. A betű népe még ma is áldoz a betű­
ért. Nem akar — bála Istennek — példát 
venni a cinikus cs önző városi mentalitás­
ról, hanem sziklánál is szilárdabb alapiat 
adja a zsidó népnek és a zsidó névnek. 
Szeretet és bála nekik, a falusi névtelen 
ezreknek és ezen az utón szorítjuk meg 
mindegyiknek fáradt, de azért munkában 
kérges, becsületes zsidó kezet...

, f/so-
jnMioúe#

— OLCSÓN NYARALHAT BULZON 
ŐRT, KÓSER ELLÁTÁSSAL (Stána de Va-
lera vezető iparvasut mentén. (Érdeklődi#: 
Síikersíeín Bernét, Buiz, Of. Isd.

__ A 129.000 Kárpátalföldí zsidó kér­
dése a menekültügyi bizottság előtt. Az 
Agudasz Jiszroel közlése szerint a mene­
kültügyi bizottság legutóbb megtartott pá­
risi ülésének napirendjén a 120 ezer lélek­
számú kárpát-ukrajnai zsidóság helyzete is 
szerepelt. Az Aguda határozati javaslatot 
terjesztett, a bizottság elé ebben a kérdés­
ben. Az ülésen részt, vett Sir Herbert 
Emerson, a menekültügyi bizottság alelnö- 
ke is.

— Tűz pusztított cl újabb két zsinagó­
gát a „protektorátus” területén. (Prágai. 
Késő esti órákban gyújtó szerszámokkal 
felszerelt robamcsapatosok törtek be az 

Odcr mentén fekvő Zabreh városka zsina­
gógájába és miután széttépték a tóra-te­
kercseket, lángba borították az egész épü­
letet, amely porig leégett. Hasonló eset tör­
tént Oderfurtban is.

— ORTH. KÓSER special téli szalámi, 
mindenféle felvágott különlegességeket a leg­
olcsóbb áron szállít Meisler Izsák Tg.-Műt es, 
Pasagiul Mácelar 3.

_VÉGH SALAMON segesvári metsző
BÁZNÁN orth. kóser vendéglőt nyitott. Ké­
ri a n. c. közönség szives pártfogását.

_ Anglia újabb menekülteket fogad
be. (London). Lipson képviselő kérdéseve 
Sir Reginaid Dorman Smith mezőgazdasági 
miniszter kijelentette az alsóházban, hogy 
az angol menekültügyi bizottság mezőgaz­
dasági alosztályának előterjesztésére a kor­
mány uiabb 1500 menekült bevándorlásá­
nak engedélyezését határozta el. Ezek a 
menekültek olyan személyek közül válasz­
tandók ki, akiknek bizonyos fokú jártassá­
guk van a földmunka terén. A kormány 
most tanulmányozza a további menekült- 
bevándorlás engedélyezésének kérdését. — 
MacDonald gyarmatügyi miniszter a követ­
kező bejelentést tette az alsóházban: Né­
hány hónappal ezelőtt a kormány kérdést 
intézett a birodalom protektorátusa alatt 
levő királyi területek több kormányzóiá­
hoz, hogy nem tudnak-e menekültek letele­
pítésére földeket bocsájtani rendelkezésük­
re, természetesen azzal, hogy ez semmilyen 
hátrányt ne jelentsen az őslakók részére. A 
beérkezett válaszokból kiviláglik, hogy ez 
legfeljebb két esetben lehetséges. Ezeket: 
a válaszokat továbbítottuk, a menekültügyi 
bizottsághoz. Ugyancsak felkértem a külön­
böző területek kormányzóit, hogy a mene­
kültek letelepítésére vonatkozó egyéni ké­
réseket igyekezzenek ióindulafulag kezelni. 
Utasítottam őket, hogy részesítsék előny­
ben azokat a ielentkezőket, akiknek letele­
pítése szakképzettség szempontjából hasz­
nos és kívánatos. A menekültek kötelesek 
a terület bevándorlási és több fennálló tör­
vényeit tiszteletben tartani. M.ár most mó­
domban áll közölni önökkel, hogy a külön­
böző kormányok megfelelőképpen válaszol­
tak felszólításomra és a hónap végéig több 
mint 2000 menekültet fognak elhelyezni.

_ 'JAHRZEITTÁBLÁ alumíniumból,
ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes let 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkercske- 
dós, Cluj.

— A Palesztinái keresztények sem 
akarnak arab államot, (Newyork). Az ame­
rikai keresztény egyházak tanácsának rep­
rezentánsa: Charles Steetman Mackwer- 
land nyilatkozott a lapoknak, amelyben a 
legélesebben elitéli a Fehér Könyvet. Kifej­
ti "nyilatkozatában, hogy a keresztény egy- 
házak sem óhajtanak egyáltalában arab 
uralom alatt lenni Palesztinában cs igaz­
ságtalannak tartja azt is, hogy a zsidókat 
kényszerítsék arra, hogy egy arab állam 
keretei között éljenek.

scíüwsríz nemjhW erfB. zsidó leáaa nltrnálnsaSldBVWU* ss. Oradea, Ep, Clorogariu utca 3
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Kapható minden
szaküzletben

_ A FÁRADT, munkában törődött tes­
tet a Diana sósborszesszel való bedorzsoles 
felüdit, uj erőt, életkedvet ad.__________ _

__ Uiíra fellángolt a terror Palesztiná­
ban. (Jeruzsálem). A kormanyzosatf eKy 
arab me.ií<ÍYÍll<-°lása miatt elrendel 
összes Zsilé üzletek két napra való bezá­
rását. Az eddiéi esti 9 óra helyett a zsidó 
kávéházak délután 5 órakor kötelesek zár­
ni Az intézkedést azzal indokollak, hogy a 
zsidó lakosság közül számosán ismerik az

nélkül maradt. A robbanások rovld 
zökben egymásután történtek es tóba he 
lyen tüzet is okoztak. A hatóságok szerint 
.a merényleteket központi szervezet ren­
delte el és ez irányban indítottak meg a 
nyomozást anélkül, hogy a tettesek nyoma­
ra tudtak volna iönni. — Jerichoban és 
Akron környékén két gyilkosság tón ént, 
amelyet minden iel szerint arabok követ­
tek el. Az első áldozat egy arao ember 
volt, aki annak idején az elfogott és idő­
közben kivégzett terrorista alvezer, tarhan 
sejk ellen vallott és vallomását végig lenn­
tartotta. A második egy angol barátságáról 
ismert orvos, Sckwikeri Anvar volt, akit 
fényes nappal lőttek le Jericho piactérén. 
Ludd és Nablus környékére a brit hatósá­
gok nagyobb repülőgépekkel és tankokkal 
ellátott haderőt összpontosítottak abból a 
célból, hogy az ott rejtőző terrorista vezer, 
Abdul Kadre Husseinit elfogják. — iiaiia- 
ban letartóztattak 150 zsidót, akik az el­
múlt éjjel az Assimi nevű hajó fedélzetéről 
igazolványok nélkül a parira léptek. Vaia- 
mennyiek ellen megindították az eljárást. 
— Jeruzsálem és Jaffa között 117 telefon­
póznát döntöttek ki, ami az összeköttetést 
a két helység között hossszu időre lehetet­
lenné teszi. A transzjordániai határon két 
esetben is összetűzés volt a benyomulni 
akaró arab bandák és az angol határvédő 
csapatok között, amelyek több halálos ál­
dozattal jártak. — Csütörtökön újabb ter­
rorista cselekmények történtek. Négy arab 
Tibériás mellett megtámadott egy zsidókat 
szállító teherautót és a gépkocsit kisérő 
rendőrt megölték. — Jeruzsálem közelében 
az arab felkelők és a karhatalom között 

, heves harcok folytak, amelyek során Abdul 
Validot, a felkelők vezérét 18 társával 
együtt elfogták.

............... ..... IIIIII   Iliim
Kénnelimes Penslá ? |

Elsírnál art kísér veifligiö is loiega! I
Gelbstfein-nál, Bucuresti |
Sir. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 |
Olcsó és pontos ftis*oIáfflIós?|

- KIRÁLYI KITÜNTETÉS. - Dr 
Teichmann Aladár bistrita-i körorvos az 
1025. sz. királyi dekrétummal a ,,Mentül 
Sanitar" (egészségügyi) érdemrend I. osztá­
lyú keresztiével lett kitüntetve a közegész­
ségügy terén kifejtett eredményes mukodé-

— A BEUTHENI „SENKI FÖLDJÉT" 
ÚJRA BENÉPESÍTETTÉK A ZSIDÓ ME­
NEKÜLTEK. Kattowitzi jelentés szerint a 
Beuthen melletti Senkiországában, vagyis a 
lengyel és német határ között újabban 240 
Németországból kiűzött lengyel zsidó tartóz­
kodik. Lapjelentések szerint Felső-Szilézia 
határvidékén összesen négyezer Németor­
szágból kiűzött zsidó él bizonytalan sorsban. 
Összesen 16 ezer zsidó tartózkodik^ most 
Lengyelországban, akiket szeptember óta űz­
tek ki Németországból és ezek közül 12 ezer 
közsegélyre szorult,

— FOLYNAK A ZSINAGÓGA-GYUJ- 
TOGATÁSOK A PROTEKTORÁTUS TE­
RÜLETÉN. „Ismeretlen egyének" felgyűl- 
tották a máhrisch-ostraui nagy zsinagógát. 
Éjszaka egy órától reggel kilencig lobogtak a 
lángok. A pompás épületből csak a külső fa­
lak maradtak meg. Márisch-Ostrau közeié- 
ben az összes zsinagógákat szétrombolták. I

— A PALESZTINA! HATÓSÁGOK 
FELSZÓLÍTOTTÁK A ZSIDÓKAT- HOGY 
SZÜNTESSÉK BE A FÖLDVÁSÁRLÁST. 
(Jeruzsálem.) A Palesztinái angol éyar 
mati hatóságok felhívást intéztek a zsidók­
hoz, hogy ne vásároljanak földet, mert a ter­
vezett földvásárlási tilalmat visszamenő ha­
tállyal léptetik életbe. A felhívás közli, hogy 
a Fehér Könyv is kilátásba helyezi a földvá- j 
sárlási tilalmat. Az erről szóló rendeletet a 
napokban teszik közzé. A földvásárlási tila­
lom — hangzik a felhívás — május 10-iken 
lép életbe, ennélfogva a május 10-ike óta i 
történt földvásárlások jogszerint érvénytele­
nek lesznek. A földvásárlási tilalmat nem 
terjesztik ki az egész országra, de ennek el­
lenére felszólítják a zsidóságot, hogy szün­
tesse be a földvásárlást az egész országban, j

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRT1SZT1TÓ,
cpehajfó a dr Földes-féle „Solvo” pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvó­
dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz éra 20.- Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— SKLADKOVSKI LENGYEL MI­
NISZTERELNÖK TÁRGYALÁSAI A 
ZSIDÓ PARLAMENTI KÉPVISELŐKKEL. 
Slavoj -Skladkovski tábornok, lengyel mi­
nisztereinek junius 15-ikén kihallgatáson fo- I 
gadta dr Emil Sommerstein, dr I. Schwariz- 
bart és Leib Minzberg zsidó képviselőket, 
valamint Isak Rubinstein szenátort, viínai 
főrabbit. A zsidó parlamenterek a lengyel- 
országi zsidóság gazdasági és politikai piob- 
1 éniáit vitatták meg a miniszterelnökkel, aki | 
beható érdeklődést mutatott a felvetett kér­
dések iránt.

— Zsidó küldöttség tiltakozott Prága- 
bán a megismétlődő antiszemita kilengések 
ellen. A napokban Prágában e°v zsidó kül- 
döttség, amelyet dr Kafka hitközségi elnök 
és dr Weidman titkár vezettek, megjelent a 
Gestapo hivatalban, hogy tiltakozzanak a 
prágai sorozatos antiszemita kilengések el­
len. A delegációt később fogadta a csen 
kormány képviselője is, aki a zsidótörvény 
egyes határozatait tanácskozta meg a zsi­
dókkal — Közvetlenül Cseh- és Morvaor­
szág okkupációja után negyven zsidó lapot 
és folyóiratot szüntettek be a németek ezen 
a területen. A Gestapo most megengedte, 
hogy egy folyóirat megjelenhessen. Ez a 
„J'aldut" (Gyermekkor) cimü ifjúsági lap. 
Mengengedte a Gestapo továbbá, hogy 01- 
mütz zsidó könyvtára ismét megnyíljon.

flz arcbőr döntő hatással 
bír a nő sorsára!

A zsíros, pattanásos arcbőr 
a legszebb női arcot is elcsú­
fítja és visszataszítóvá teszi.

megszünteti az arc zsírosságát, el­
tünteti a pattanásokat és visszaadja 
az arc üdességét és bársonyosságát.

— BOMBAROBBANAS HAIFÁBAN. 
(Haifa.) Erős bomba robbant hétfőn délelőtt 
az arab piacon. Egy másik bomba a Hadar 
Hakarmei zsidónegyedben robbant. Az angol 
hatóságok azonnal megtették az intézkedé­
seket esetleges tüntetések elfojtására. A 
város főbb pontjait megszállták. Az uccá* 
kon katonai járőrök cirkálnak. Újabb jelen- 

| tés szerint az arab piacon hétfőn reggel tör­
tént robbanásnak 18 halálos és 24 sebesült 
áldozata van. A merénylet színhelye bor- 

| zalmas képet nyújt. A vértócsában heverő 
emberi testrészek összekeveredve hevernek 
az állati hullákkal. A környező házakat, fő­
leg pedig a kerületi rendőrhivatalt súlyosan 
megrongálta a robbanás. A merénylet szín­
helye közelében levő uccákat aitó- és ab­
lakroncsok torlaszolják el. Segélvautók, ma­
gánautók és a hatóság által elkobzott teher­
autók robogtak a helyszínre, hogy kórházba 
szállítsák a sebesülteket. A katona.ság kor- 

I dönt vont a merénylet színhelye körül, hogy 
távoltartsa a tömeget, amelv kődobálások- 
kal tüntetett a zsidók ellen. Félő, hogy uiabb 

j viszály robban ki Palesztinában. Jeru-
I zsálemben több zsidó megtámadott egy 

arab asszonyt, akit azzal gyanúsítottak, hogy 
zöldséges kosarában ő szállította a bőmnát. 
Végül "is a rendőrség lépett közbe. Egv ieru- 
zsálemi iskolaügyi inspektort meggyilkoltak. 
A gyilkost letartóztatták. A haifai német 
konzulátus előtt egy csoport arab asszonyt, 
akik tüntetést kíséreltek meg., szétoszlatott a 
rendőrség. Az arab piacon történt robbanás 
után arab nők heves tüntetést rendeztek a 

I német konzulátus épülete előtt és Hitler se­
gítségét kérték az arabok védelmére. A me­
rénylet elkövetésével a rendőrség zsidókat 
gyanúsít. — Haifából jelentik, hév az arab 
terroristák elrabolták egy, a Karmel hegy 
mellett lévő zsidó falu muchtárját és két la- 

I kosát.
| _ A MIZRACHI ERDÉLYRÉSZI
1 központ vezetősége és a brit fuv

NOAR HAMIZRACHI HELYICSOPORT­
JAINAK VEZETŐI folyó hó 25-én, vasár­
nap délelőtt 11 órakor nagy-intézőbizottsági 
ülést tartanak, amelyen a két szervezet or­
szágrészi ügyeit tárgyallak le. A program 

í edyik főpontja a miz.rachista képviselet kér­
désé és a delegátusok megválasztasa a leg­
közelebbi cionista világkongresszusra.

„ Mért VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta” Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. _________

SmMt-flrM
j\ fürdőtelep legszebb helyén, a Casa 
Magistra(ilor szomszédságában épült festői
fekvésű „spiendtr
villában elégánsszobák, ragyogd kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős 
tölgyes és fenyves aljaban. Minden szoba- 
bán vízvezeték, villany, fürdőszoba, legtel­
jesebb komfort. Cim: Spitzer, Sovata-Bai 

vagy Cluj telefon 19-40.
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hássuk Bukovinát!

A híres wizsnitzi rabbidinasztia
Ahol gözfiirdős, összkomfortos menza ügyel száz 

n m m ifjúra, akik a Talmudban búvárkodnak. — l\ 
HBHHi szombati nyitvatartás és ami mögötte van. — 

Bukovinában 199 éve laknak zsidók. - Egy kis történelem. - Ahol szakállas, pajeszes 
--------- zsidók szombaton is kötelezve vannak üzleteikben árusítana

székhelyén

Volt idő, amikor már nagyon közel vol­
tunk mi Erdélyiek Bukovinához, küzd vol­
tunk közlekcdcsilvg. Szigeten keresztu ha­
mar eljutottunk a szép negyes 'hciv 
nmeiy valamikor az osztrák Iclsogteriilcthcz 
tartozott, de most integráns része országúnk- 
„,,k Most. hogy a szigeti vonalon a kozlvlv- 
,jós nehezebb, ismét távolabb jutottunk meri 
vagv nagy kerülővel, vagy Donul Vulra 
„vönyüvii hegyei között kell átutaznunk, 
íiogv odaérj link. Az erdélyi zsidó neplelek 
azonban nemcsak kilométerfavolsagra mer­
heti; messzeségbe van Bukovinától. Mivel év­
századokig semmiféle kain solatol nem Dr o - 
lünk fenn, Így mcntalilásban meg sokkal na-

távolságra, vagy órákra mérni a lelki-távol­
ságot, hiszen minél jobban megértjük egy­
mást, annál könnyebb egységes plattformot 
találni arra, hogy együtt haladjon a négy 
országrész lényegében négyféle zsidósága, 

\z elhatározást követte azonnal a meg­
valósítás. Még ott álltak a százak a wizsnitzi 
ohel körül és imádkoztak áhítattal, a nagy 
eaddik sírja mellett, a régi ve lened Nmed­
ben. amikor már a temetőhöz köze evő Ora- 
dea-Ycsl állomásról a reggeli szello b'leu.s 
hozta a gyorsvonati mozdony füstjének sza­
gát. amelv még jobban inspirált arra, hogy 
mielőbb lássam Bukovinát, s mindenekelőtt
az ősi fészkel: X\ izsnitzet.

'ZWsW:.

•;2:

■tádu:.' c^Uv.S .Jlíiy.'iv C-> ■VSKStiM

mm

'Mm

'mii

viíiM
Mm

A vizsnitzi rabbi-iskola internálasa

gyobb messzeségbe vagyunk ettől a kis or­
szágrészről. Nem érdektelen, lut egy kissé 
jobban megismerkedünk ezzel az országrész­
nél, mert minél jobban ismerjük egymást, 
annál inkább megértjük a romániai zsidóság 
négyféle mentalitású zsidóit.

Bukovina külön species. Nem tagadjuk, 
hogy sokban idegen volt számunkra ez a zsi­
dó világ. Külön szerencse, liogv akik repre­
zentálták eddig Erdélyben Bukovinái, .ló em­
lékei hagytak maguk után. A légiont: sut b a 
vallásos zsidóság számára, a wizsnitzi udvar­
ral \ a I é) közelebbi ismerkedésünk. Amikor 
:1915-ben a Hagev-dinasziin a világháború 
rémségei elő! Nagyváradra menekült- akku" 
kezdődött az intenzív kapcsolat belső Er­
déllyel, mert tagadhatatlan, hogy a sziget-vi­
déki zsidóságra való hatása már évszázados. 
A másik „reprezentáns ’ ' olt a bukovinai 
népi öntudattal rendelkező inirliek! uális zsi­
dóság, amely szintén másvalami, mint amihez 
jni szokva vagyunk.

egy jahrzfit. ami az impul­
zust ADTA

Szíván 2-án volt a nagy wizsnitzi rebbe, 
Ha^er Izrael z. c. v. I. halálozási évfordulója, 
a ekkor érlelődött meg bennem az dhatáro­
zás, hogy meg kellene ismertetni az erdélyi 
zsidósággal a bukovinai világot, 'együnk mar 
végre lelkileg közelebb. Nem lehet vasúti

I I\z erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye

iPensiunea KflLTZ
BUCURESTI, Str. Capitan Fcraru No. 6.

Parter, in dósul Teatrului Regina Maria la j I Bódul Senatului. 1ELEFON 5,43.05. J

1JTBAN WIZSNITZ' FEI.É
Amikor a cernauíi motoros unalmas las­

súsággal haladt az észak bukovinai burgonyá­
val bevetett földeken, mintha összefolyt vol­
na a történelmi múlt a vonatablakból is lát­
ható szerény jelennel. X földeken szakállas 
zsidó parasztok dolgoznak. csaladjukkal 
együtt és ott is laknak, kicsiny házaikban, 
ahogy azt a parasztok szokták. Önkéntelenül 
őszünkbe jut az ellenségek ama számtalan­
szor ellenünk felhozott vádja, hegy a zsidó 
..improduktív”. íme, ahol mód adódik, a leg­
nehezebb munkát is szívesen vállalja a zsidó 
fizikai munkás és együtt dolgozik a román 
és ukrán paraszttal. Tekintetem elrevedez « 
messzisegbe és az alkonyati órában, amikor 
egyes zsidókat már látok kapával-kaszavol 
hazafele ballagni, arra gondolok, üogyjo 
volna a múltba is visszatekinteni, a bukovi­
nai zsidóság színes és érdekes múltjaira.

A BUKOVINAI MÚLTBÓL
Bukovina valamikor Moldováboz tarto­

zott. amelyet 1775-ig n törökök uraltak, nng 
n/l az osztrákok nem szereztek meg annak 
idején. Amikor a osztrákok annak idején el­
foglalták Bukovinát, összesen 500 zsidó csil­

lád lakotI ezen a területen.
A bukovinai zsidók .származásikig ugyan­

olyanok. mint a moldovai zsidók, hiszen egy­
kor egymáshoz tartoztak. A történelmi ok- 
nyomozás szerint, az ittíakó zsidóság palesz- 
liiiai származású, mert már a rendes időszá­
mítás első századában is letepedtek n Feke­
te-tenger partvidékén a Duna mentén, tehát 
a jelenlegi Románia területén. A századok 
folyamán uj települések jutottak cl ide Pa­
lesztinából és amikor a. rómaiak elfoglalták 
Dáciát, újabb tömegek indultak erre a vi­
dékre. Éhez a vékony kis réteghez hozzájött 
u Yill-ik században egy része a vándorló ka­
zároknak is. Igazolni lehet történelmi okmá­
nyokkal. hogy a XIV. századig mindég éltek 
ezen a vidéken zsidók. Ebben az időben zsidó 
üldözések kezdődtek, ezért a zsidók kezdtek 
i• |széledui, részben a bojárok és herceget; 
|,Ívták őket az országa belső részébe, de nyu­
gat felé s elindultak az örök vándoruíon.

A/ 1769—74 között lezajlott török-orosz 
háborúban sok zsidó v ándorolt erre a terület- 
re, mert meglehetős távolságra volt a had­
színtértől. Az osztrák uralom idején. 1848-ig 
idegen zsidóknak nem ' olt szabad leteleped­
ni Bukovina területen. De a múlt század má­
sodik felében sok moldovai, oroszországi és 
galíciai zsidó vándorolt Bukovinába.

Kitekintek az ablakon- Félbehagyom a

történelmi visszapillantást. F.lvcgre ha Bu­
kovináról fogunk még irni. akkor majd lesz 
alkalom ennek a zsidóságnak történelmet is 
lassan megismerni. A napi élet még n törté­
nelemnél is érdekesebb. Közel halad a moto­
ros a lengyel határ mentén. Nepolocatiti, 
VascHiifi állomások és a távolban feltűnik a 
lengyel Kárpátok nagy láncolata. Követke­
zik még egy állomás: IXpas, a másik oldalon 
kőhajitásnyini. Kuty (jiddisül: Kitev) len­
gyelországi városka. Ez a Kuty is hozzál.ir­
tózik a chasszidizmus történelméhez. Itt la­
kott Baalsem sógora, Reb Gcrson. aki a 
ehassidizmus legmakacsabb ellenzője volt 
és soha nem tudóit belenyugodni ab­
ba, hogy olyan páratlan térhódítást szeri , 
zen. Számtalan legenda maradt fenn híres 
sógorával folytatott szóharcokból és sok gú­
nyos. chu ss id izmusra vonatkozó megjegyzé­
séit őrizte meg ezen a vidéken a száj ha­
gyomány.

Aliiig minderről elgondolkozom, megáll a 
vonal és látom az állomás felett a okát em­
legetni i nevet: Wizsnitz. Hl vagyok az ősi 

| rabbidinásztia székhelyén, amely ezt a vá­
rosnevet fogalommá tette az egész világ előtt.

A CHASSI DiZM US KEZDETE
A nagy ruzsini Izrael Oroszországból 

való menekülésével zárni le a ehassidizmus 
lört éneim ének cl só korszaka. Erről már so­
kai és sokszor irt a „Népünk' is. Alaposan 
tárgyalják ezt a kort Dubnov is és Horo- 
deezky, meg mindazok, akik a ehassidizmus 
történelmével alaposan foglalkoznak.

Csak egy kis visszapillantás kedvéért 
említjük ezáltal meg, hegy amikor Rózsin. 
f>0n levő hercegi pompával berendezett kas­
tély át el kellett hagy ja, hívei, a bécsi udvar­
nál keresztül vitték, hogy a monarchia terüle­
tén telepedjék le és akkor vette fel a lláge^i 
..idegen’’ nevet. Leányát, a koszovi Ben 
t hajéin fia, Bob Mén dél vette cl. aki Wizs- 
nilzen telepedett le.

Rebbe Reb Mén dele-vei kezdődik a wizs- 
nifzi dinasztia fénykora. Nagy szerénység, 
az egyszerű zsidó tömegekkel való szoros 
kontaktusa és irántuk való végtelen szerete­
tő. rövid időn belül hallatlan népszerűvé tette. 
Bukovina és Máramaros zsidói fanatikus hit­
tel és szeretettel ragaszkodtak hozzá.

Ettől az időtől kezdve a Kies fekvésű 
Wizsnitz, főleg az őszi nagy ünnepek idején 
alig győzte elszállásolni az ezrekre menő hí­
vek seregéi. 1885-ben halt meg és a chasszi- 
dikus irodalmat, a híres Cemach-Caddik ci- 
mii müvével ajándékozta meg. Üti van 
Miéi ja u várostól félórányira és egyszerit 
felirat jelzi, hogy itt nyugszik a nagy eaddik.

Fia, Reb Burechl vsak ti/, évig volt rebbe,, 
halála után három évvel Reb Jiszrocl lett ni 
hívek vezére, aki ott nyugszik a varadi te­
metőben. Negyven évig volt tanítója, meste­
re híveinek. A nagy Cemueh-fól örökölte ha­
tártalan szeleteiét a zsidóság iránt.

\ MAI M IZSNH Z. AHOL A ZSIDÓ 
KEGYSZEREKET IS SZOMBATI 
\RUSEFÁSBA KÖ J ELEZIK

Érdekes város. Nagy része zsidó lakossá­
gú. Mintha az egész azért létesült volna, 
hogy ennek a családnak lakhelye legyen. 
Zsidók a fia keresek és amíg a. kocsi az udvar 
felé halad, már megtudom azt is, Reb Élje. 
zer, az itteni rebbe, épen Bucii restiben van: 
.'fontos zsidó ügyben.” Tudja mindenki, 
hoay miért ment és azért nem titok cs ami

tfiázna-tüKdőn
orth. kóser vendéglő

dbach müeriachiw
vezietése mellett megnyílt



I

/ /

* , " A V . ■
, ’ V f*.*

10

még fontosabb, annál „köz'ügyebb" közügy
kevés akadt még. '

Létezik Bukovinában egy rendelet, amely 
szerint minden zsidó üzletet nyitva kell tar­
tani szombaton. Még a talliszt és kegyszere­
ket árusító kis üzletek sem kivételek és tra­
gikus látvány, amikor szakállas-pájeszos em­
berek ülnek szombat szent napján az üzlet­
ben. Igaz, hogy a rebbe azt mondta, tálán 
ezért bünteti meg az Ur a bukovinai zsidó­
kat ezzel a gezéroval, mert ők sem tartottak 
meg a szombat szentségét. Általában — val­
lástalanok itt errefelé a zsidók. A szakai! es 
kaftán nem bizonyít semmit. Lehet lntm 
Cernautziban villamosra szállni szombaton 
egészen zsidós kinézésű embereket. Meg sok 
a tagadó, a kétkedő, az „istenkereso , aki 
nem találja... s akkor jön egy rendelkezés, 
hogy most már aztán senki sem tarthatja 
a szent szombatot. És akkor felébrednek a 
kétkedők is, a vallástalanok, érzik, hogy itt 
hz isteni igazságszolgáltaltás csap le bűnösre, 
ártatlanra egyaránt.

...és most a wizsnitzi Reb Lliezer el­
ment a fővárosba, hogy megváltozzék ez a 
rendelkezés. Hátha ezzel felébrednek az ed­
digi tagadók is. Ki hinné, hogy még Wizs- 
nitzben, a szállodás, aki a rebe Reb Kolome- 
ernél tanult — nem vallásos. Sokat tud, s 
mégsem ... Mesélik, hogy Sevout ünnepén 
megengedték az üzlet bezárását, de a zsidók 
nem akartak szót fogadni, hátha. Az akdo- 
musz előtt nagy beszédet tartott a rebbe és 
kérte, hogy zárjanak be. Végre Ciku rendor- 
komiszárnak kellett járni az üzletekbe sző ­
ni, hogy nem csupán a rebbe, hanem a rend­
őrség is kéri a zárást. A rendőrség is? Az 
más! Akkor lehet...

í AZ „UDVAR”.. i
Hatalmas ház a rebbe háza. S nem mesz- 

szire tőle, a „modern” jesiva. A^ szónak leg­
igazibb értelmében „modern . Nem amolyan 
mondva csinált helyiség, hanem valóban egé­
szén nagystílű cs egészen elálmélltodna pél­
dául egy pesti zsidó (aki ..galiciánert” szaj­
kói), aki azt hiszi, hogy „errefelé” hogy néz 
ki minden.-Például azt sem hinné el, hogy 
ragyogó gőzfürdő is van a jesiva mellett a 
bochcr számára. Nagyszerű tanuló terein. 
Mellette nagyszerű internátus. A folyosókon 
— ragyogó tiszták — a falakon zsidőtárgyu 
rézkarcok híres festőktől, lalmudot tanuló 
ifjak képei. Hálótermekben tisztaság, fehér 
ágynemű. Szárnyas ablakok, amelyek a wTi- 
zsenkai hegyekből ideáradó nagyszerű levegőt 
engedik be. 100 fiatal lalmudista van itt a 
jesiva menzán elhelyezve, közülük ->en
erdélyiek _ főleg kolozsváriak. Hatalmas
könyvtár, szintén a száz ifjú számára, akik 
itt tanulnak, A menzában épen ebéd. Három 
fogásos és Ízletes. Megkérdem kísérőmet, 
hogy mi az oka ennek az igényességnek. Mi­
vel ismeri az erdélyi viszonyokat, alaposan 
indokolja. A konzervatív erdélyi szülő mi­
ként küldi a gyermekét a jesivába, de itt 
még mindég dühöng a „linszkala” és valóság­
gal toborozni kell ide az ifjakat. Ezért min­
den komfort és „csábilő feltételek.

KIK A VEZETŐI ÉS SZELLEMISÉGEI 
ENNEK A NAGYSZERŰ ISKOLÁ­
NAK?

A nagyváradi boldogult gaonnnk, Reb 
Szrolvse-nnk szétszóródtak fiai. Öt fia közül, 
Reb Mendele Visón, Reb Chajem Majori a 
nagyváradi wizsnitzi udvar székhelyének fe­
je, Reb Borcchl Siretcn és végül az ősi wizs­
nitzi rabbi-kúriáján Reb Eliezer vezetik azt a 
hatalmas zsidó tömeget, amely a wizsnitzi- 
chasszidizmus fogalmát alkotják. Az utóbbi­
val együtt lakik még Reb Sínül Abba is.

Mindenekelőtt a „rebbe” a megboldogult 
harmadik fin Reb Eliézer. Életének van egy 
vallásos zsidó szempontból nagy tragédiája. 
Gyermektelen. Minden energiáját azért an­
nak szenteli, hogy gyermekeket neveljen a

NÉPÜNK

Tóra szellemében. Az ő titka, honnan szerzi 
az eliez szükséges nagy összegeket. De nem 
vár érte más hálát, csak tanuljanak az iíjak. 
És tanulnak is. És remélhetőleg ez az öntu­
datos1 generáció vallásosabb lesz, mint a jelen­
legi bukovinai felnőtt zsidóság zöme...

Mellette van a dajen, Reb Doved Schnee- 
balg, aki a nemrégiben elhunyt koszover da­
jen unokája, (nagyváradi dajen volt élete 
utolsó évtizedében), aki szintén nagy segít­
séget jelent. Felügyelője Reb Mendel Éried- 
Jander, aki szintén a koszover unokája. Ki­
váló emberek, akiknek munkája uj szellemet 
visz a wizsnitzi jesivába.

Wizsnitz különben érdekes kis varos, 
ahol nehány ezer zsidó lakik. Közel a len-

1939 junius 23.

gyei határhoz és közelebb a kultúrához, 
mint erre mifelénk hiszik ... Dolgozó embe­
rek, de sok a „luftmensch” is, akik nem ta­
lálnak elhelyezkedést. De hol nincsenek
ezek? ...

Most várják, hogy a bukaresti interven­
ció sikeres legyen és az üzletek redőnyei 
újra bezáruljanak szombaton. Mert fáj ez 
itten, nagyon fáj, még azoknak is, akik kü­
lönben...

A bukovinai zsidóságról sokat fogunk 
még irni. De első volt Wizsnitz. Megéretem! 
a rabbiért és megérdemli a menzáért. Ezután 
jönnek majd a többiek... Cernauti, Rndautz,
Gurahumora és a többiek, 

i - Schwalb Menasse
■ .jF ;

Sir Philips* Sassoon angol zsidó miniszter halála

Ha Banyainak 15 évvel ezelőtt a zsidó légügyi 
miniszterre, elkerülte volna a világ Müncüeni

világbirodalom kiépítését tették lehetővé. - Síles Áron Hardoon kettős elete — 
Fílípp Sassoon miniszter mísnájíszt járt tanulni az imaházakba. — A Sassoonck halai­
mat héber és szamaritánus gyűjteménye. — A zsidóság reszere elveszett onasi vagyonok

London. — Meghalt egy zsidó minisz­
ter Angliában, ötven éves volt és mögötte 
szédületes karrier állott. Pedig csak élete 
derekát élte, amikor jött az alattomos in­
fluenza és végzett vele. Halála nagy meg­
döbbenést keltett a brit birodalom legelő­
kelőbb köreiben és a zsidó világ is felfi­
gyelt rá. Elvégre, ha tud is zsidó karriert 
csinálni Angliában, azért nem sok ember 
éri el azt a polcot — sőt nagyon kevés — 
mint amilyet Sir Philípp Sasson volt légügyi 
miniszter és jelenlegi közmunkaügyi minisz­
ter elért.

EGY INDIAI NABOB
Eredetileg Mezopotámiából származik a 

Sassoon család. Hatalmas vagyonra tettek 
szert és különösen mint emberbarátok sze­
reztek maguknak világhírnevet annak ide­
jén. „Az indiai Rotschildck” cimet viselték, 
de túlnyomó többségben ma Londonban él­
nek már. Valamennyien nemesitettek és 
igen előkelő társadalmi pozíciót viselnek 
az angol felsőbb tízezer életében. Különö­
sen a család alapítóját kell kiemeljük, aki 
1792-ben született és 1864-ben halt meg 
Bombayban. Ő alapította az ópiumkereske­
déssel és később telekspekulációval foglal­
kozó Dávid Sassoon et Co. céget és Mezopo­
támiából Indiába költözött. Bassora és Bu- 
sir ázsiai városokon keresztül jutott Bombay- 
be 1832-ben. Hatalmas hálózatot épített ki 
fiókokkal Kalkuttában, Sanghaiban és 
Hongkongban, amelyeket fiai vezettek to­
vább. A Sassoon vagyon folyton nőtt és 
egész Ázsiában monopolizálta az ópiumke­
reskedelmet. Dávid Sassoon sok jóAkony in­
tézményt, kórházakat, iskolákat létesített 
és zsinagógákat épített. Az iskolákban eu­
rópai nevelési metódusok alapján tanítottak 
és általában nagyon sokat tett az Ázsiában 
szeríeszórt zsidóság kulturális, szociál s fel­
segítése érdekében.

SIR ALBERT ABDALLAH ...
A egidősebb és előbb említett Sassoon- 

nak fia Sir Albert Abdallah Dávid 1818-ban 
Bagdadban született és az angliai Brighton- 
ban halt meg 1896-ban. Ö lett atyja halála 
után a cég főnöke, aki ezt a világrészekre 
kiterjedő vállalatot mindég nagyobbra fej­
lesztette. 1872-ben nemesítették. Ekkor 
költözött Angliába és 1890-ben bárósítva 
lett. Bizalmi embere volt VII Edwavdnak és 
a perzsiai sah-nak.

Az ő fia volt Sir Albert Edward, aki
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1856-ban született Bombayben és 1912-ben 
halt meg Angliában. 1877-ben nősült és fele­
ségül vette Aline Caooline-t, Gustav de Rot- 
schild báró leányát, 1899-ben lett a konzer­
vatív párt részéről az angol alsóház tagja 
és a spanyol-portugál hitközség elnöke.

Ennek a fia volt a most elhunyt Sír 
Philípp Sassoon báró, aki 1888-ban született 
és a napokban halt meg. Volt egv leány- 
testvére, akit Marquis Charles Mandely 
vette nőül.

AZ ELHUNYT BÁRÓ ÉLETE
Először 1912-ben választották meg kon­

zervatív programmal abban a kerületben, 
amelyben atyja volt képviselő. Mindössze 
23 éves volt akkor és az alsóháznak legfia­
talabb tagja.

Amikor kitört a világháború, előbb fő­
titkára volt Lloyd George-nak, aki előbb 
municiós miniszter, majd hadügy, végül mi­
niszterelnöke lett a híres angol háborús ka­
binetnek, amely a világháború győzelmet 
kierőszakolta. Közben Philipp Sassoon őr­
nagy lett és 1915—18. között. Douglas 
Haig-nek, a brit haderő háborús főparancs­
nokának magántitkára.

Sir Philípp Sassoon londoni háza akko­
riban állandó tanácskozási helye volt a 
francia és angol kormányoknak. Igen sok 
rendkívül fontos megbeszélést tartottak eb­
ben a házban. Sőt, mível az antant had­
erők főparancsnokai is gyakran találkoztak 
itt, sok fontos és döntő jelentőségű straté­
giai tervek is ebben a házban születtek 
meg.

Sir Philípp Sassoon háborús érdemei 
elismeréséül igen sok és előkelő kitünte­
tést kapott az angol, francia, belga, olasz 
és más kormányoktól. Tudták jól, hogy 
mint Lloyd George és Haig tábornagy főtit­
kára és bizalmasa, sokat tud és nagy befo­
lyása van. Minden nagyobb ügyet megkon­
zultáltak vele, mivel rendkívül higgadt, 
müveit és széleslátókörü férfi volt,

HÁBORÚ UTÁN
A brit kormányok valamennyien igény­

be vették szolgálatait. 1924-ben mint lég­
ügyi almíniszter az első volt, aki a légiflot­
ta hathatós kiépítésének szükségességét 
hangoztatta és Sassoon Filíp volt az. aki a 
légügyi flotta alapjait megvetette. Történel­
mi tény. hogyha az angol kormány akkor 
hallgatott volna a zsidó miniszterre, akkor 
nem kellett volna olyan politikát folytatni
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Münchenben Chamberlainnek, amely any- 
nyi bajt okozott Európának. De nem hall­
gatlak Sassoon bölcs előrelátása, hanem 
tizenöt cv múlva ébredtek a.ria, hogy az 
angol birodalom lényeges kérdése egv nagy
és harcrakéez flotta. _

Repülésügyi almmisz.tcr volt 1924-toi 
1929-ig majd 1931-ben újra visszatért a lég­
ügyi minisztérium élére és 1937-ig maradt 
ebben a lényeges pozícióban. Közben pa­
rancsnoka is volt egv légi eszkadronnak, s 
mega is erősen űzte a légi sportol.

Philipp Sassoon nem csupán politiqus 
volt cs katona, hanem a szépmüvészetek 
iránt is erősen érdeklődött. Mügyuito volt 
cs rendkívül sok kincset halmozott fel palo­
táiban. Annyira értékelték c téren szakét- 
leimét, hogy valamennyi múzeumnak es 
képgalériának háború eseten való megóvá­
sát az ő feladatává tettek.

Az utóbbi időkben ismét más beosztást 
kapott. Közmunkaügvi miniszter lett és 
ezen a téren munkálkodott crcdménvcscn.

A betegség alattomos volt, amely meg­
támadta. Az influenza tüdejét és torokszer­
veit támadta meg és az életerős 50 éves 
férfi, aki különben agglegény maradt, meg­
halt Halálát a zsidó világ is mcgevászolja, 
mert közvetve is sokat tett a zsidó ügyért 
cs mint filantróp, hatalmas összegeket adott 
közcélokra. A Sasson család legtehetsége­
sebb tagja hunyta le örök alomra szemeit.

A SASSOONOK MAMMUT 
VAGYONÁNAK EREDETE

Újabban kutatott adatok szerint a bag­
dadi zsidók törzsét az lbn Schoschon csa­
lád képezte, akik a XVI. szazad eleien az 
inkvizíció borzalmai cs kényszer-kereszt- 
seg elöl Spanyolorszagbol Bagdadba me­
nekültek cs ott le is telepedtek. Az lbn 
Schoschonok karavánokat szerveztek Bag­
dadban és fűszerekkel kalmárkodtak. De 
ugv látszik, családi átok égett rajtuk, mert 
újra menekülniük kellett: egy újabb pogrom 
Bagdadból is kiűzte őket. 1832-ben Abusn 
perzsa kikötővároson át Indiába vándorol­
tak, ahol Sassoon néven nemsokára a leg­
gazdagabb nábobnál is gazdagabbak lettek 
'A Sassoonok bankokat alapiloitak és ópui 
mot csempésztek Kínába. Az a szer, amely 
ennek a vagyonnak alapiát képezte, az 
ópium, annak mind a három faitaia, a ká­
vébarna patna. a világosabb es dragaob
malva cs a még világosabb es meg drágább
benares. . .

Ez a méreg az, amelyből 1836. június
16-án Kanton kikötőjében 20.291 ládát el­
égettek cl s ez indította el a boxer-lazadast, 
amelynek hatásai még ma is érezhetők. Hi­
szen akkor létesültek azok az európai kon 
cessziós területek, amelyeket a japánok
most cl akarnak vitatni cs készek érte há­
borút is viselni. ,..

Az angol gyarmatbirodalom nem liu^
te az ópium elégetését. A Sassoon család 
ópiumon kereste rettentő nagy vagyonát, 
bár voltak akkor Sanghaiban más cégek is, 
igy az angol Jardine, Matheon & Co ameri­
kai és Russel & Co. cég, amelyeknek vitor­
lásai szintén ezt a jövedelemezö foglalkozást 
űzték. Amikor meg az angol alsóházban 
nagy vihart keltett az ügy és Alexander 
Hoise elnöklete alatt a sanghai ópiumkonfe­
rencia megnehezítette a kereskedést az 
ópiummal. Kína pedig autarkiára töreke­
dett ezzel a cikkel, akkor a Sasson-ok sut­
ba dobták az ópiumimportot es telekspeku­
lációba kezdtek. Ez és a többi Sassoon vál­
lalkozások még ma is virágzanak Sanghai 
villamosai és omnibuszai, a bankok cs a 
legnagyobb kínai felhőkarcoló: a Latnai 
hotel is az övék.

A SASSOON-CSALÁD KŐVETŐI
Volt a Sasson családnak egy alkalma­

zottja, Sílos Áron Hardoon volt a neve. Ez 
a fiatalember Bagdadban született es kínai 
buddhistaként halt meg Chang Hsu-Ho dísz­

kénjében. 1862-ben lépett a Sasson cég I 
szolgálatába. Egvidöbe lett alkalmazott Eli 
Caddoríe-val, laki szintén Krözus cs Sir 
lett), Shahmoon (most filmmágnas) és Ed­
ward Ezra (ö híres szállodatulajdonos).

Hardoon öt évig volt Hongkongban, 
majd Sanghaiba került. Ott ópiumkereskedő 
és telekügynök lett. Lassankint megvette a 
most olv nagy szerepet játszó sanghai Nan~ 
king-Roadot, meg a Bubblíng Woll-Road-ot. I

Ö építette fel a pompás Chel-Moscs zsi- j 
nagőgát és 12 gyermeket fogadott örökbe, | 
öt európait cs hét kínait, akiket zsidóknak I 
neveltetett. Gyakran rangrejtc.ücn járkált 
az ucccákon, hogy kikeresse, leikkel tehet j 
jót, amiért Hardoon al Rasid-nak nevezték, j 
1931-ben halt meg cs halála után derült ki, 
hogv utolsó éveiben hátat fordított a zsí- I 
dóságnak. Zsidó temetkezési vállalat temet­
te el, de a temetőben a bejáratnál kék 
drapériák és fehér kínai betűk hirdették a 
gyászt. Majd kiderült, hogy minden vagyo­
nát Eliza asszonyra hagyta, akivel busz 
évig élt együtt s aki buddhista volt. Silos 
Áron Hardoon. aki a Szuezi csatornától 
kezdve, keletre a leggazdagabb ember volt, 
200 millió dollár készpénzvagyonát, sanghai 
földjeit és telkeit is — feleségére hagyta. 
Ezt a hatalmas vagyont elvesztette a zsidó­
ság, soha egv cent haszna sem volt többé 
belőle.

Ez egyik tanítványa volt Sassoonéknak, 
de nem követte őket csak a vagyonszerzés­
ben. A zsidósággal való kapcsolatait titok­
ban likvidálta, viszont Sassoonék még ma is 
zsidók s valószínűleg nem legenda az sem, 
hogy a most elhunyt Sassoon még néha egy- 
cgy imaházba a mísnaícsz tanuláshoz is cl- ,
ment. !

Az ilyen nagy családnál viszont nem 
csodálatos az sem, hogy vannak olyanok is, 
akik inkább eltávolodtak a zsidó tradíciók­
tól .Ezzel szemben Sassoon Flóra bárónő 
rtagv jártassággal bir a taímudí tudomá­
nyokban. Ennek a bárónőnek fia, Dávid 
Salamon nagy műgyűjtő, aki 1200 héber és 
szamaritánus kéziratot gyűjtött eddig egybe 
és könyveket adott már ki. Nemrégiben is 
kiadott egv könyvei „Meat Devas” (Egy 
kis méz) címen.

Hatalmas regény kontúrjai ezek, a spa­
nyol inkvizíción, Bagdadon, kínai kulik 
millióinak ópiumán keresztül az angol ki­
rályi udvarig és a légügyi miniszterségig...

Talán egyetlen probléma, mely minden 
nőt foglalkoztat, hogyan lehetne szebbé lenni és a ter­
mészet mostohaságait korrigálni, alakját sikkessé, 
arányossá, megjelenését vonzóvá tenni. 
Mindez sikerül, csak fáradjon el

B-SeteweaSss fSemismsSroireiBélB**®®
(Nilgesz-telepi

bizalommal, aki huszonöt éves gyakorlatát, ta­
pasztalatait egyesítve a modem füzöipar vívmányai­
val s a mai divat követelményei szerint 
gyarapítva ismereteit, tudását, lcíRiismc- 
retesen szolgálja ki.

HIRDETMÉNY
Az ortodox izraelita hitközség válasz­

tási bizottsága ezúton értcsiti a hitközség 
tagjait, hogy a képviselőtestületnek ötven­
kettő megüresedett tagsága választás utján 
betöltendő, e célból a választás az ortodox 
izraelita fiugimnázium rajztermében 1939 jú­
nius 25-én, vasárnap délelőtt 10 órától meg­
szakítás nélkül délután 4 óráig terjedő idő­
re tűzte ki.

A kikézbesitendő szavazói igazolványo­
kat a szavazáshoz mindenki hozza magá­
val. Aki ilyen igazolvány birtokába nem 
jut, jelentkezzék a hitközségi irodában, ahol 
azt megkapja.

Oradca, 1939, junius 16.
Blcier Adolf Fuchs Salamon

vb. jegyző. v. b. elnök h. '

szövet
htilönlegességcinh mezeinek!

Dús választóit! Szolid kiszolgálás

Havas és Grünfeid
posziőtiruiiaz

Oraded- Plata Regina Plaria 1. iKismoio!

Kelmefestést
Női ruhák, férfi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szénen 

cs olcsö'n vállalja

HORGOS
5 ORfíDEA, Színház oldal, Bazár-épület |

— Palesztinái hivatal közleményei. A
Cionista Világszervezet Haifában hajózási 
iskoláját Erdély ifjúsága részéve is meg­
nyitja a jövő tanévre. Az iskolának 4 szék ■ 
ciója van: a) a tenegrészeti, b) hajó gcpc- 
szi, c) rádió és d) annak építése. A tanulási 
idő 4 év. Előfeltétel 4 középiskola, teljes 
egészség. A tengerészeti és gépészeti szek­
cióban 14—15, a többi szekcióban 14—16 
életév. Tandíj 4 évre összesen L. P. 80.— 
További részletekről felvilágosítást ad a 
Zsidó Nemzeti Szövetség Str. P. Grígorescu 
1, hivatalos napokon d. u. 5—6 óva között.

*NÉPÜNK
az egész fürdőidény tartamára 
egyéni és társas kiránduláso­
kat rendez Carmen-Sylvára

Minden eldlizeídnk es olvasd,,!, mzlvehct a kedvezményes nyaraláson^
Megállapodás! létesítettünk Carmen-Sylva 1 elegánsabb

és legkomfortosabb orth- kóser Pc“®iőkiá^3’al™|y clőnyösC"áíakat gyújtja: 
a Népünk64 előfizetőinek cs olvasóinak az aianu munyu

Előszezon: Junius hó 30-ig- Napi háromszori étkezéssel-leljes pen-,
sió 170 lei, illetve 200 lei. - höszezoo: Juh 1-töl. aug.31-ig240 ei,
515^281) lei. - Utószezon : Szept. 1- 15-igl50 lei, illetve 170 lej
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Montevideo. — Alfredo Baldomlr tábornok, az 
uruguayi köztársaság elnöke, kihallgatáson fogadta 
az antiszemitizmus elleni liga küldöttségét, amelyet 
biztosított arról, hogy kormánya nem fogja tűrni a 
zsidó-ellenes kilengéseket. Az uruguayi nemzeti saj­
tó, amely eddig kihangsúlyozott zsidóellenes hangot 
használt, tompította támadásainak élét.

Sanghai. — Az utóbbi időben újabb 400 zsidó 
menekült érkezett Sanghajba. Az ittartózkodó mene­
kültek száma meghaladja a tízezret. A sanghaji 
menekültügyi bizottság elnöke Európába utazott, 
hogy nagyszabású pénzügyi akciót indítson be e 
menekültek segélyezésére.

New-York. — A világhírű gége- és fülspecialista, 
Heinrrich Neumann tanár a newyersei egyetem 
meghívására junius hatodikén az „Aquiiania fe­
délzetére szállott, hogy Amerikába hajózzon. Neu­
mann professzor Princetownban tudományos elő­
adásokat fog tartani orvosok és növendékek előtt.
A Gestapo-hatóságok olyan föltétellel engedték ki 
az országból, hogy hat hónap leforgása alatt vissza­
tér Bécsbe. Neumann tanár amerikai tartózkodása 
alatt az ausztriai zsidók kivándorlása ügyében is ta­
nácskozni fog ottani illetékes körökkel.

Prága. — A Prágában megjelenő „Dér Neue 
Tag", amely tudvalevőleg báró Neurath birodalmi 
protektor lapja, „barátságosan, de hangsúlyozottan 
fölhívják a cseh könyvkereskedőket, hogy zsidó 
Írók, mint Steían Zweig, Emil Ludvvig és Jákob 
Wassermann müveit ne árusítsák akkor se, ha cseh 
nyelvre vannak lefordítva. Prágában azt hiszik, hogy 
rövidesen német mintára rendelet jelenik meg,
amely megtiltja a zsidó szerzők müveinek terjeszté­
sét, mert ezeket a kormány „ponyvairodalomnak" 
minősiti. Gajda tábornok pártjának szélsőséges ele­
mei elhagyták a cseh fasiszta pártot és Jan Rozse- 
vac-Rys vezetése alatt saját organizációt alapított. 
Rozsevacot mint cseh Streichert ismerik, aki még a 
köziársaság idején számos zsidó üzlet ellen elköve­
tett bombamerénylete miatt Prágában és Kőniggrátz- 
ben börtőnbünletést szenvedett el. Az uj párt neve 
Vlajka (zászló), amit a németek hathatósan támo­
gatnak. Rövidesen Ceske Obrana (Cseh Védelem) 
címen napilapot is fog kiadni. A lap a Streicher- 
féle Stürmer utánzaténak készül. A legutóbbi fasisz­
ta tüntetés alkalmával, amely a Wencel-téren zaj­
lott le, nemcsak csehek, hanem németek is részt vet­
tek. Letartóztatásuk sorén kiderült, hogy szudéta- 
németek, mire nyomban szabadlábra helyezték őket.

Bécs. — A bécsi zsidó hitközség a napokban 
közölte egy kiadványban, hogy az Anschluss előtt 
Bécsbcn lakott 180.000 zsidó közül 88.000 kiván­
dorolt, 3400 meghalt és 4000 kilépett a zsidó fele- 
kezefből. A 84.000 bécsi zsidó közül jelentéktelen 
azoknak a száma, akik lemondhatnak a hitközség 
támogatásáról. — Az elmúlt hét elején több mint 
száz szegénysorsu zsidó úgynevezett „fekvő sztráj­
kot" rendezett a hitközség székházéban tiltakozásul 
az ellen, hogy hivatalos körök a kivándorlásra való 
előkészületüket huzzák-halasszák. A demonstrálok 
lefeküdtek a főidre és órákon ót lehetetlenné tettek 
minden forgalmat a székházban. Csak akkor hagy­
ták abba ezt a tüntetést, amikor a tisztviselők be­
csületszóra Ígérték meg nekik, hogy ügyeiket a le­
hető leggyorsabban elintézik. Néhónyan a tüntetők 
közül hónapokat töltöttek a dachaui koncentrációs­
táborban.

Varsó. — A Kattowilzban megjelenő „Polonia" 
cimti lap tudni véli, miszerint a német hatóságok 
kényszeríteni fogják az összes Németországban élő 
lengyel zsidókat, hogy junius 30-ig hagyják el az 
országot. Aki a fenti dátumig önszántából nem 
hagyja el az ország területét, azt fegyveres erővel 
togjék a határra toloncolni. A lap hozzáteszi, hogy 
amennyiben a német kormány a fenti irányban in­
tézkedéseket tenne, úgy Lcgyelország represzáliák- 
kal fog élni és az összes Lengyelországban élő né­
met állampolgárokat kiutasítja. .

Kovnó. — Nagy tűz pusztított a napokban a 
szinte kizárólag zsidók által lakott Uzventis kis lit­
ván városban. A városka két zsinagógája és több 
mint 50 család hajléka lett a lángok martalékává. 
Komoly gyanuokok szólnak amellett, hogy a nagy 
tűz gyújtogatás következménye. A rendőrség széles­
körű vizsgálatot indított be.

— MEGHALT HOCHMANN JAKAB. Hat­
vannégy éves korában Kolozsváron elhunyt, 
Hochmann Jakab ékszerész, volt ezüstárugyá­
ros, a hitközség egykori alelnöke, a zsidó köz­
élet szimpatikus tagja. Fiatalon került 1-r- 
délybe Szegedről, ahol apja a hitközség kán* 
tora volt. Kolozsvárra Déváról költözött, anul 
1922-ig ékszerész-üzemét vezette, Ebben az év­
ben megalapította a „Tacámul" ezüstárugyárat, 
amelyet az ország egyik legtekintélyesebb ipari 
vállalatává fejlesztett. Vallásos és lelkes cio­
nista volt, aki aktív résztvett a zsidó megújho­
dás munkájában. Gyárát 1936-ban eladta, i:yu- 
galomba vonult és a hitközségi életben is élén­
kén tevékenykedett. Tagja volt az országos 
ortodox iroda vezetőségének is. Szabad idejű­
ben a vallási irodalommal foglalkozott cs a 
zsidó újjáépítést ebben a szellemben akarta 
megvalósulva tudni. Az volt egyik életcélja, 
hogy Erec Jiszraelben telepedik meg, ahol az 
erszágépitök vallásos irányításában akait köz­
reműködni. Az isteni végzés ezt megvonta a 
kitűnő embertől. Félév óta betegeskedett, szív­
baj támadta meg. Özvegyén kívül két lanya, 
Jakab Mérné és Preisler Hermanné, továbbá 
unokák és kiterjedt rokonság gyászolja. — Va­
sárnap délelőtt temették a chevra székhazából 
r.agy részvét mellett Hochmann Jakabot, a 
kolozsvári zsidóság kiváló polgárát. Érdemeit 
Glasncr Akiba főrabbi jellemezte megindító 
szavakkal, a hitközség veszteségét pedig Weisz 
Gyula, az ortodox hitközség elnöke könnyekig 
megható búcsúzéban tolmácsolta.

— GANDHI ÉS A PALESZTINA - 
KÉRDÉS. Nadivi, a telavivi városi elöljáró­
ság titkára Indiában járt a Iíófer háám meg­
bízásából. Itt megismerkedett Hermán Ka- 
lenbach johannesburgi zsidó mérnökkel, aki 
testi-lelki jóbarátja Mahatma Gandhinak, a 
hinduk szabadságharcosának, s kit a hinduk 
„igazibb barátnak, mint fajtestvéreink jel- 
zők kíséretében emlegetnek, Kalenbacn be- 
mutatta Nadivit Gandhinak, aki pedig mos­
tanában egy újabb éhségsztrájk után tart és 
nem igen íogad. Nadivi élt ez alkalommal, 
hogy bebizonyítsa neki, hogy a rímesben 
megjelent levele a zsidókérdésről merő té­
vedés. Ecsetelte előtte a német zsidók hely­
zetét — szerették a hazájukat, minden áldo­
zatra készek voltak érte és csak az erőszak­
nak engedve hagyták el ezt a földet, amely­
ért annyi vérük ömlött a háború alatt és 
a tengernyi alkotást, amit a Paleszinába ér­
kezett zsidók pénzzel-ésszel áldoztosan meg­
teremtettek. Szavai nagy hatással voltak 
Gandhira, aki újra meg újra elitélte az an­
tiszemitizmus barbarizmusát, ígérte, hogy 
cseleked.ni fog az üldözöttek érdekében és 
azt is, hogy újabb adatokat fog egybegyüj- 
teni a palesztinai problémáról.

— Statisztika a lengyel hitközségekről, 
A Zsidó Tudományos Intézet (Jívo) statisz­
tikai osztálya az 1939. évi népszámlálás 
kapcsán több igen érdekes adatot tett köz­
zé a lengyelországi zsidóság tagozódását il­
letőleg. Az egyik adat arról számol be, 
hogy a lengyel zsidóság 17.8 százalékát két 
olyan hitközség öleli fel, amely egyenkint 
több, mint százezer lelket számlál. Ez a két 
hitközség a varsói és a lodzi. A zsidó la­
kosság további 6.8 százaléka három másik 
város hitközségére esik. Ezek Lemberg, 
Vilna és Krakkó, amelyeknek zsidó lakos­
sága egyenkint 50-től 100 ezer lakosig ter­
jed. így tehát az ország öt nagy hitközsége 
nem kevesebb, mint a zsidó lakosság 24.6 
százalékát foglalja magában. A zsidó töme­
gek további megoszlása a következő: 57.9 
százalék 10 ezernél kevesebb, 8.4 tízezer­
nél több és 9.1 százalék egészen 50 ezerig 
terjedő lélekszámú hitközségekben él. Ösz- 
szesen 35 olyan hitközség létezik Lengyel- 
országban, amelyek több, mint 10 ezer zsi­
dó lakost számlálnak és ezekben a hitköz­
ségekben az ország zsidó lakosságának 42.1 
százaléka összpontosul.

BÚN DE IM PR IMÁT. 
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Fj-c-ro-o-^
EZÜST A VITRINBEN

A Bál-Sóm kisfiával meglátogatott egy rabbit 
Mczebuz melled. A rabbi gazdag ember volt és 
ebédlőjében hatalmas viirin állott, gyönyörű üveg- 
szekrény telve ezüst edényekkel. A Bál-Sém kisfia 
ámulva bámult a kincsek előd.

— Fiam — mondotta a Bál-Sém — ugy-e, irigy­
led a rabbit és fáj neked, hogy az apádnak nincs 
ezüstje? De tudd meg, édes fiam, jobb hogyha az 
ember pénzét szegények között osztja ki, mintha ha­
lott ezüstöt vesz érte és kiteszi az üvegszekrényébe, 
hogy az ott mozdulatlanul csillogjon és ne tegyen 
jól senkivel.

AKÁRMILYEN NEHÉZ...
Egy erdélyi város fiatalemberéről beszélik. Állan­

dóan könyvvel járkál a hóna alatt és nem tudja el­
dönteni, hogy mi jobb, egy „tatreíches Leben”, vagy 
egy „reiches Tatelcben.”

Megáll autójával egy főúti könyvkeresődéi 
előtt és a kiszolgálónak a következőket mondja:

— Kőnyvef szeretnék venni.
— Valami könnyebbet adjak, vagy esetleg olyat, 

ami nehezebb?...
— Lehet akármilyen nehéz is, hiszen az autóm 

itt áll az üzlet előtt...

HA VALAKI NEM ÉRT A ZENÉHEZ...
Egy erdélyi város nőegylete meghívott egyik es­

télyén egy vonósnégyest vendégszereplésre. A sike­
rült koncert után a hitközségi elnök köszönetét 
mond a kvartettnek és többek között ezt mondja:

— Köszönjük az élvezetet, amit nyújtottak és kí­
vánunk sok szerencsét, hogy módjukban legyen jö­
vőre megnagyobbitani ezt a kis zenekart.

NEM ÉRDEKLI.
Egy hítsorsos megy az uccán és egy előde ha­

ladó embernek ráüt a vállára:
— Hogy van Reb Mordhe?
Az illető hátrafordul és mérgesen azt mondja:
_Én nem vagyok Reb Mordche ...
— Nem?... akkor nem is érdekel, hogy — 

hogy van?

SZATÓCS SORS.
Három srác bemegy a füszerüzletbe, ahol az 

öreg fűszeres megkérdi az egyiktől, hogy mit akar?
_ Tízért promenelít, — mondja a Hu.
Az öreg felmászik a létrán, leveszi a nagy üveg 

cukrot, kimér tízért promenclit, felmászik a létrán és 
visszateszi az üvegei. Aztán lejön és megkárdí a 
másikat, hogy mit akar?

_Kérek tízért promenelít, — mondja a máso­
dik._______________________________________________ .

_ Ej, ej, — sopánkodik az öreg — ezt előbb is
megmondhattad volna — és a harmadikhoz fordul:

_ Te is tízért promenciit akarsz?
— Nem.
Az öreg felmászik a létrán, leveszi a nagy üveg 

cukrot, kimér tízért promenelít, felmászik a létrán 
és visszateszi az üveget. Aztán lejön és megkérdi a 
harmadikat?

— Te mit akarsz?
A kisfiú harsogva mondja:
— Ötért promencld.

AMIT MÉG EGY TALMUDISTA SEM TUD.
A vándorló bócher bemegy a vendéglőbe és ott 

jól megvacsorázik. A vendéglős leül az asztalhoz és 
beszélgetni kezd veie. A bócher, bármiről is kérdezi 
őt a vendéglős, mindenről tud beszélni. A vendéglős 
csodálkozva hallgatja a nagytudásu bóchert és egy­
szerre csak így szól:

— Érdekes, hogy te milyen nagytudásu ember 
vagy. Igazán kíváncsi vagyok, mi lehet az, amit te 
se tudsz?

— Ha csak erre vagy kiváncsi, — mondja a 
bócher — megmondhatom. A vacsorámat kiíízefni 
például nem tudom.

AKIK MINKET BÁNTANAK.
Egyszer legbizalmasabb hívei között panaszkod­

tak a Bál-Sém eíöit, hogy a bródy-í rabbi átkot 
adott ki ellene és megbélyegezte az egész chasszi- 
tíeus mozgalmat. Kérték a Bal-Sémet feleljen mi- 

, előbb és minél erélyesebben ellenségeinek.
— Akik minket bántanak, — felelte a Bál-Sém 

— azok szent meggyőződésből teszik. Sőt nekik 
őrömet okoz, ha minket üldöznek. A chasszidizmus 
tana pedig azt tanítja, hogy senkit nem szabad meg­
fosztani őrömétől. Én nem felelek nekik.


